

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - حَجَّةٌ ذَرَفَتْ عَلَى رَسُولِ اللَّهِ مُحَمَّدٍ وَكَانَ عَبْدُ اللَّهِ سَيِّدًا مَوْجُودًا

رَقَدَتْ نَفْسُهُ اللَّهُ يَبْدِيهَا قَلْبًا شَقِيحًا إِذْ كَلَّمَتْهُ

انصار احمدیہ

قادیان ۱۵ جولائی (۱۹ جولائی) میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے قادیان کے متعلق کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔

احباب اپنے محبوب امام ہمام کی رحلت و سلطنتی و رازی شہداء و مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کیلئے دعائیں باری رئیس۔



شمارہ - ۲۹

شرح چندہ

سالانہ ۱۰ روپے
ششماہی ۵ روپے
سالانہ غیر ۲۰ روپے
خارجیہ ۲۵ روپے

جلد - ۲۱

ایڈیٹر:-

محمد حفیظ بقا پوری

نائب ایڈیٹر:-

جاوید اقبال اختر

THE WEEKLY BADR GADIAN

۱۷ جمادی الثانی ۱۳۹۳ ہجری

۱۹ جولائی ۱۹۷۴ء

۱۹ جولائی ۱۹۷۴ء

توکل انجمن احباب کے زیر اہتمام

قادیان میں ہفتہ قرآن مجید سلسلہ میں روحانی مجالس کا انعقاد

مجوزہ عنوانات پر علماء و سلسلہ کی پر لطف تقاریر

رپورٹ مرتبہ - جاوید اقبال اختر

قادیان ۱۵ جولائی
سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے احباب جماعت کو آج سے تین سال قبل قرآن مجید کی تحفہ تعلیمات اور روحانی نجات سے واقف و آگاہ رکھنے کے لئے تعلیم القرآن کلاسز جاری کرنے کا ارشاد فرمایا تو ساتھ ہی سال میں ایک ہفتہ ہفتہ قرآن سنانے کی تحریک فرمائی۔ تاہم انوار قرآنی جو اس زمانہ میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر نازل ہوئے ان سے بہرہ و نفعاً بہت زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر اپنے دل کو متور کر کے

میں محترم مولانا محمد حفیظ صاحب بقا پوری ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان کی زیر صدارت عمل میں آنا رہا۔ روزانہ باوجود شدید گرمی کے کثیر تعداد میں احباب ذوق و شوق کے ساتھ شریک ہوتے رہے اور پورے ہی رہنمائی سے مسنورات بھی مستفید ہوتی رہیں۔
مورخ ۸ جولائی (جولائی) مسجد اقصیٰ میں بعد نماز عشاء پہلا اجلاس منعقد ہوا عزیز عنایت صاحب غنیمت جامعہ احمدیہ کی نفاذ کلام پاک کے بارے میں مولوی محمد انعام صاحب مخدومی مدرسہ مدرسہ احمدیہ قادیان نے قرآن مجید کے خصائص کے عنوان پر تقریر کرنے سے پہلے بنایا کہ قرآن مجید کی بے شمار فضیلتوں میں سے سب سے بڑی فضیلت یہ ہے کہ یہ قرآن دنیا کے لئے اور دنیا میں یافتہ لوگوں کو مزید ترقی کی راہ دکھاتا ہے اور کامزن کرنے کے لئے نازل ہوا ہے۔ محکم مخدومی صاحب نے مختلف آیات قرآنی سے قرآن کے فضائل کا اظہار کیا۔ تقریریں مکمل کی

مکرم خادم صاحب نے سورۃ بنی اسرائیل کا شروع سقنی رقیب الانعبد ما الا الہ الا انت سبحانک انک انت الاعلیٰ
دبالمعالم الہدی احسانا توادت کرکالی کی موثر رنگ میں تقریر کا اظہار والدین کے جو موضوع پر روشنی ڈالی۔
تیسرا اجلاس مورخہ ۱۲ جولائی کو عزیز عنایت صاحب نے طاهر کی تلاوت قرآن پاک سے ہوا عزیز مولانا میر احمد صاحب خادم متعلم جامعہ احمدیہ نے معمولی تعویذ کے ذرائع از روئے قرآن کریم کے عنوان پر ایک مدلل تقریر کی۔ مقررہ موصوف نے تعویذ کی جامع تقریف بنانے کے بعد سورہ بقرہ کے ابتدائی رکوع اور دیگر آیات قرآنیہ پیش کر کے اپنے مضمون کو احسن رنگ میں واضح کیا۔
چوتھا اجلاس مورخہ ۱۳ جولائی کو منعقد ہوا جس میں عزیز عبد اللہ صاحب مالاباری کی تلاوت قرآن کریم نے مولانا شہیر احمد صاحب ناصر مدرسہ احمدیہ قادیان نے قرآن کریم کی رو سے قیامت کے ثبوت کے عنوان پر تقریر کی۔ مقررہ نے مختلف آئمہ سنیہ اور شیعہ رنگ میں قیامت کے ثبوت کو پیش کیا اور قیامت کی ہولناکی بیان کی اور اس کے حلقہ ہر مومن کو پوری تیار کرنے کی تلقین کرتے ہوئے احسان اعلیٰ جل جلالہ کی تلقین

کی۔ مقرر کی تقریر کے بعد صدر مجلس نے بھی پختہ رنگ میں قیامت کے ثبوت کے حاشیہ دلائل سے قیامت کی ابتدائی آیات سے اور وہ سری آیات سے بیان کی۔ اور بتایا کہ موجودہ دنیا کا سارا جگہا اور فساد اللہ پر ایمان آؤ سے بے خوفی کا نتیجہ ہے یہ دونوں چیزیں کون ہیں پیدا ہو چکی تو دنیا کی جو اصلاح ہوتے آپ نے واضح کیا کہ اللہ کی بڑی باتوں کی طرف ماری دنیا کو توجہ دلانے کے لئے سیدنا حضرت مسیح علیہ السلام کی بعثت عمل میں آئی ہے اور یہی اپنے اپنے وقت میں اس کی طرف اپنے محافل میں کو متوجہ کرنا ہے۔

پانچواں اجلاس مورخہ ۱۴ جولائی کو صاحب پروردگار منعقد ہوا۔ محکم ایم۔ ٹی احمد صاحب مالاباری نے تلاوت قرآن کریم کی اور محکم صاحب فضل مبلغ سلسلہ نے قرآن کریم میں منقح کلمات کے موضوع پر تقریر کی جس میں سورہ بقرہ کے دوسرے رکوع اور سورہ توبہ سورہ منافقوں کی متعلق آیات سے ہوا ایسی واضح علامات کی نشان دہی جو منافقوں میں پائی جاتی ہیں۔ اور واضح کیا کہ ایسے منافقوں کو اسلام کے صدر آدل سے نکالنے کے لئے قرآن کریم کی طرح اس کو نقصانی پہنچانے کی بھرپور کوشش کی۔ سورہ کا میاب نہ ہو سکے۔ ناضل مقرر نے متنبہ کیا کہ سنی تہذیب میں اپنا کام کرتا ہے اسلئے تمام مومنوں کو ان کی ریشہ دوانیوں سے پورے طور پر پرہیز کرنے کا ضرورت ہے اس لئے حد اللہ ایدہ اللہ تعالیٰ نے کئی جماعت کو سورہ بقرہ کی ابتدائی آیات یاد دہانی کی تحریک فرمائی ہے۔ احمدیہ جماعت ہمیشہ ایسے غمخوار سے ہوشیار رہے۔ مورخہ ۱۳ جولائی کو خزانہ موسم کے باعث اجلاس منعقد ہوا۔ ہفتہ قرآن کریم کا آخری اور چھٹا اجلاس صاحب سابق محترم مولانا محمد حفیظ بقا پوری کی ہی زیر صدارت مسجد اقصیٰ میں منعقد ہوا۔ باقی صفحہ نمبر ۳۰ پر

ہفت روزہ بدلتا دیان
نورخہ ۱۹ جولائی ۱۹۷۲ء

عالم اسلام کا انفعالی بحران

ادب

اس کا صحیح علاج!

(۱)

عالم اسلام اس وقت جس زبردست انفعالی بحران سے دوچار ہے اس کی کسی قدر فکر انگیز تعبیر اسی پر ہے جس پر دوسری بگڑتا چلا جا رہا ہے ایک جاغوز سے ملتی ہے جو محترم مولانا فارقلیط صاحب سابق چیف ایڈیٹر روزنامہ انجمنیتہ دہلی نے فرمایا اور ہفت روزہ صدق مجدد مجریہ ۱۹ جولائی ۱۹۷۲ء میں بعنوان "عالم اسلام کا انفعالی بحران" شائع ہوا۔ تاریخ گرام دوسری بجے یہ لوٹ ضرور مطالعہ فرمائیے۔ حقیقت یہ ہے کہ موجودہ وقت میں مسلمانوں کی بے عملی بے تکی بلکہ بے چینی کو دیکھ کر نہ صرف مولانا فارقلیط صاحب ہی بلکہ عالم اسلام پندرہ دل سخت ہوا ہے اور ہر سوچنے والا دماغ نہایت درجہ ذہنی کوشش کرتا ہے۔ ناموموت ہمارے بہترین شکر کے مستحق ہیں کہ ان قلبی احساسات اور ذہنی تشویش کو پوری باہمیہت کے ساتھ سمجھنے کی خاطر یہ آئے ہیں اس طرح مضمون نے اس اہم مسئلہ کے مثبت پہلوؤں پر ہی خواہ اسلام کو سنجیدگی سے غور و فکر کی دعوت دی ہے۔

عجب ہے کہ مولانا دربارہادی صاحب نے مضمون کا اہم سوال مع پوری تعبیر کے اپنے فوجیہ چہرہ میں اشارہ تو فرما دیا مگر اپنے جواب بانسواں یا مولانا فارقلیط صاحب کی خواہش کے مطابق عالم اسلام کے اس انفعالی بحران کی نہ تو وجہ فرمائی اور اس سے نہ دستکاری کی سبیل نکالی اور نہ ہی کوئی ایسا اشارہ ہی دیا کہ کس وقت وہ ایسا کرنے والے ہیں۔ صاحب موصوف کی طرف سے یہ حالت منتشرہ کے باوجود جو کچھ ایسا ہی بھی صورت حال کے وقت جو اس وقت عالم اسلام کو درپیش ہے جو کچھ ایک واضح موقف رکھتا ہے اس لئے ضروری سمجھتے ہیں کہ ان مسئلہ پر ہم بھی ایسا نقطہ نظر پیش کریں جو صورت حال ان فکر انگیز سوال میں واضح ہے اس لئے اس کا مختصر اور درود لکھ کر جواب تو یہی ہے کہ اس وقت مسلمان جاوہ حق سے ہٹ چکے۔ روح اسلام سے ناری صرف نام کے مسلمان ہیں۔ پھر ان مسلمان کہلانے والوں میں سے بھی ایک عقیدہ تو زمانہ کی کہ وہیں بہہ کر اسلامی شعائر سے بے نیاز ہو بیٹھا ہے۔ اسلامی عبادات اور تعلیمات کا پابند کر لینے کا تو سوال ہی نہیں۔ جبکہ دوسرے حصہ کا ڈیل ڈول اور چہرہ نہر اگرچہ مسلمان ہے وہ ایک حد تک عبادات بھی بناتا ہے اور تعلیمات اسلامی کو مشکل راہ بنانے کا دم بھرتا ہے۔ جو دل و دلوں کے ہی جیتی اور زندہ ایمان سے ایسا ہی جس طرح کبوتر کے اڑ جانے سے گھبراہٹ ہوتا ہے۔ اسی میں نہ کوئی

مسئلہ ہے نہ غلط بیانی۔ اگر صورت حال میں اگر کوئی درد مند دل ان مسلمانوں کی بے عملی بے چینی اور بے مصلحتی پہلوں کو اور نتیجہ شکایت پر کرے کہ آج کے مسلمان دوسروں پر اثر انداز ہونے کی بجائے قدم قدم پر برونی دنیا سے تڑپتے ہوئے جا رہے ہیں اور ان کے انفعالی بحران کا مداوی کا نام تو نہ ال کرتے ہات کو نعلی پر کہا جاسکتا ہے اور نہ اس سوال کا جواب ہے۔ اس لئے اس وقت میں دو نعلی پر ایسا کہ مسلمان ہی نہ رہے تو ان تعلیمات میں تنازع کا کھانا کوئی صحیح نتیجہ نہیں۔ اس لئے اس وقت میں اس بحران سے نکلنے کے لئے مسلمانوں کو میدان میں نہیں نکلتے اور یہی بہترین صورت ہے اس وقت میں کہ جہاں کے لئے نہ صرف کیوں نہیں کرتے۔ کہنے والا کہہ سکتا ہے نماز تو اپنی ہمت کے مطابق لگے ہی ہوتے ہیں انہیں بے کاری بتانا ہی نہیں ہے مگر ہمارا سوال پھر بھی لائق

تیار ہے گا۔ اس لئے کہ باوجود علمائے اسی محنت شاقہ کے بہت کی حالت بجائے عدم ہونے کے دن بدن بگڑتی کیوں جاتی ہے۔ محترم مولانا فارقلیط نے جو باتیں لکھی ہیں ظہار کی محنت شاقہ کے باوجود ان میں سے کئی بات پر آج تک کیوں تاب نہ پایا جاسکا اور ملت کی کئی کئی ناخالی اس خطرات کا کھنڈر میں کیوں پھنسی ملی آ رہی ہے کیا ایسا تو نہیں کہ وہ روحانی سدک جو اس وقت مسلمانوں کو لاحق حال ہے ظہار کے پس کا نہیں رہا ہے۔

آئیے محترم مولانا صاحب کی بیان کردہ سو اہم باتوں کا حقیقت پسندی کی نگاہ سے جائزہ لیں اور اللہ اور اس کے پیارے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمودات کی روشنی میں اس مسئلہ سے درست کاری کی سبیل پر غور و فکر کریں۔ سوال کیا گیا کہ ملت دوسروں پر اثر ہونے کی بجائے غور و دوسروں سے متاثر ہو رہی ہے؟ اس کا صحیح جواب یہ ہے کہ اس وقت مسلمانوں کی غور و دوسروں سے متاثر ہونے کی بجائے اور دل میں ایمان کی حلاوت دوسروں پر ہمیشہ جا اثر انداز رہی ہے۔ یہ تاثر عجیب اس وقت بھی طبع کر رہی ہے جب باطل ابتدائی کی زندگی میں مسلمانوں کا ہر طرف سے تانیہ تنگ کیا جا رہا تھا اور ظلم و تعدی کا ہر حربہ آزمائے میں کوئی کسر باقی نہ رہی تھی۔ غور فرمائیے اس وحشت ناک صورت حال میں وہ کونسی چیز تھی جو اندر ہی اندر اسلام کے لئے دلوں کی زمین کو ہموار کرتی چلی گئی اور باوجود ہر طرح کے جوڑ و جفا کا نشانہ بننے کے بغیر اندامی اسلام پر غیروں کی بات سہلکارا اثر انداز نہ ہو سکتی تھی؟

بھائیو! دوسروں کا بڑا اثر قبول کر لینا ہی دلیل ہے اس بات کی کہ اثر قبول کرنے یعنی دانیے کا اپنا عقیدہ اور ایمان متزلزل ہو چکا ہے۔ اس وقت مسلمانوں کے بارہ میں بڑے الجبہ کی اسل و پیرمی ہے کہ ان لوگوں کے ایمانوں کی عمارت بنیادی طور سے متزلزل ہو گئی ہے۔ عقائد اسلام پر ان کی وہ چٹنگی نہ رہی ہے کہ وہ سے متاثر ہونے کی طرف ابتدائی قدم اٹھا اور انہیں یہ ہوئی کہ اس قوم کے واسطے کہا جاتا ہے جو کہ بقول مولانا فارقلیط صاحب اسلام کی تعلیمات کو ناقص اور تباہی صلاح دینے میں تیار ہو گئے۔

اس وقت مسلمان نام کے تو مسلمان ہیں مگر حقیقت یہ ہے کہ ان کے پاس اسلامی ذہن ہی نہیں صحیح معنوں میں مسلمان تو وہ ہے جو سب اہل آیت کریمہ من اسلام و جہاں اللہ و ہو محسن اہل سب نحمدہ اللہ کی راہ میں جو اسلام سے لگا رہے۔ اور یہ احساس اس قدر اس کے رگ دپے میں سرایت کر جائے کہ اس کا انداز فکر بھی بس اسلام ہی بن جائے۔ عالم اسلام کے موجودہ انفعالی بحران کو نہ تباہی ہم قرار دینے والے ہیں دیکھنے کے یہاں دوسرے سے اسلامی ذہن ہی مفقود ہے۔ پھر ان لوگوں۔ بارہ میں غیروں سے متاثر ہوتے چلے جانے کا شکوہ ہی کیا؟ علامہ اقبال نے اسی سے تو کہا تھا کہ
شور سے ہو گئے دنیا سے مسلمان نابود
ہم یہ کہتے ہیں کہ حق بھی نہیں مسلم موجود

پس عالم اسلام کو اس انفعالی بحران سے نکلنے کے لئے اس بات کی بڑی ضرورت ہے کہ سب سے پہلے نام کے مسلمانوں کے دلوں میں ایسا ہی حرارت پیدا کی جائے۔ ایمان کا نور میں بارہا اس بات کا اعادہ کر لیں اور کرتے رہیں گے کہ یہی وہ قیمتی متاع ہے جو افراد ہمت کے دلوں سے لٹ جانے اور مہلک حدیث نبوی ثریا سے تار سے پر لپٹے جانے کے بعد سچ ہو اور عہدی سہو کے ذریعہ ایسے ہی جانی مقدرتی میں ہے۔ اگر اس فلا کو پوری توجہ کے ساتھ پڑھ لیا گیا ہوتا تو آج مولانا فارقلیط کو ہرگز یہ نہ کہنا پڑتا کہ "عالم اسلام کے میدان سے انتم الاصلوں کا نقش قریب قریب

مٹ چکا ہے"۔ غور فرمائیے ان آیت کریمہ میں خدا تعالیٰ نے عالم اسلام کی سر بلندی بعد غلبہ ہو۔ لکنتم مومنین کشر دا سے شکر کیا ہوا ہے۔ یعنی جب تک اس شکر کا کو پورا نہیں کیا جاتا۔ باوجود بڑی تمنا میں دل میں رکھنے کے انتم الاصلوں کا سب کو دیکھنا ہرگز نصیب نہ ہوگا۔ بڑی شکل تر یہی ہے کہ ان پر اہم مسلمان سے لے کر بڑے عالم ناضل علماء تک اس دنیا کی حقیقت سے ہر نظر کر رہے ہیں۔ حال کو تمام تر نعلی کا ہر اسی بلکہ۔ ہم کو یہ ہے اسی سے ملت کی کیا پلٹ سکتی ہے اور جلتے دن کا مانتہ اہل اہم نقطہ سے

یہ ساری باتیں اس لئے لکھی ہیں کہ مسلمانوں کو اس بحران سے نکلنے کے لئے اس بات کی ضرورت ہے کہ وہ اپنی تعلیمات کو ناقص اور تباہی صلاح دینے میں تیار ہو گئے۔

ربوہ بن حلیہ کی عمارت کا سنگ بنیاد رکھنے میں قرآن مجید حضرت ابراہیم علیہ السلام کا اہم کردار

ہمارے عزم اور ارادہ ہے کہ دنیا کے ہر انسان کے ہاتھ میں قرآن کریم کا متن، ترجمہ اور تفسیر پہنچا دیں

یہ بڑا عظیم اور مشکل کام ہے دوست تمہاری کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اسے پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے

نمبر روزہ ۱۸ تبلیغ بیت ۵۲: ۱۳ مطابق ۱۸ فروری ۱۹۷۲ء

مورخہ ۱۸ تبلیغ ۱۳۵۲ ہجری مطابق ۱۸ فروری ۱۹۷۲ء گیارہ بجے آج...
کاسنگ بنیاد رکھنے کے موقع پر جو تقریر سنائی گئی تھی اس کا متن ذیل میں درج کیا جا رہا ہے۔
شعبہ دعوہ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے امت مسلمہ کو یہ بات بتادی تھی کہ آخری زمانہ میں آپ کا ایک

محبوب ترین روحانی فرزند

مہدی مہمود علیہ السلام) سہوٹ ہو گا۔ وہ امت کا ایک فرد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک عاشق صادق اور آپ کا محبوب ترین روحانی فرزند دنیا کو اس قدر خواہش دے گا کہ اپنے دل سے لیتے لیتے عشق باخبرگی کے بحر میں نہاں ہو جائے۔ چنانچہ دنیا دارنگاہ نے مہدی مہمود علیہ السلام کے ہاتھوں میں دنیا کے زر و جواہر دیکھنے کی خواہش کی لیکن روحانی جینائی رکھنے والوں نے پہلے دن ہی سے یہ سمجھ لیا تھا کہ مہدی مہمود (علیہ السلام) نے جو خواہش دنیا کے سامنے پیش کرتے ہیں وہ مادی خواہش نہیں بلکہ روحانی خواہش ہیں۔ جن کی کثرت جن کی دست اور جن کی گہرائی کا اندازہ نہیں لگا جاسکتا گویا جنت میں مہدی مہمود علیہ السلام کی ایک ہی غرض ہے اور وہ قرآن کریم کے خواہش کو ہی نوع انسان کے ہاتھوں تک پہنچانا ہے۔
اشاعت قرآن کے سلسلے میں

تین مرحلے

آج کے ہیں۔ ایک یہ کہ متن قرآن کریم کو ہر مسلمان کے ہاتھ میں پہنچا دیا جائے۔ یہی نہیں بلکہ متن قرآن عظیم ہم کو دنیا کے ہر انسان کے ہاتھوں تک پہنچا دیا جائے۔ اگر امت محمدیہ کے افراد کو اس قدر نقطہ نگاہ سے دیکھا جائے تو یہ سمجھنا ہوں کہ پاکستان میں جہاں مذہب کے معاملے میں کافی سہید اسی باقی باقی ہے یہاں بھی جتنی مشکل دس فی صدی مسلمان ایسے ہوں گے جن کے پاس قرآن عظیم کا متن موجود ہو گا اس لئے مہدی مہمود علیہ السلام پر ایمان لانے والوں کی پہلی ذمہ داری یہ ہے کہ وہ ایسا انتظام کریں کہ ہر مسلمان کے پاس قرآن عظیم کا متن موجود ہو۔ اس کے لئے یہ ضروری ہے کہ اس کے ساتھ طباعت ہو اور قرآن کو تجارتی نقطہ نگاہ سے نہ دیکھا جائے بلکہ ایک روحانی جذبہ کے ماتحت اس کی اشاعت ہو۔ یہ روحانی جذبہ جہاں تک ممکن ہو پالا جاتا ہے۔
دوسرا مرحلہ ہے تاکہ دنیا کے ہر خطہ کے لوگوں کو دنیا کی اہم وقتیں سمجھ سکیں اور ان میں ایسی زبانیں ہوں جو ان کے لئے خود مشاہدہ کیا کہ وہاں ایک سہولت ہے اس زبان میں متن موجود نہیں ہے۔ چنانچہ اس لئے اس وقت کو دور کرنے کے لئے اس کی شکل دی گئی اور پھر ہم اس کی طباعت کریں تاکہ اس کے جو اس وقت بولی جاتی ہے وہ

سریقہ کے دور میں

نا بولی جاتی ہے لیکن کبھی نہیں جاتی اس لئے نے ہر زبان میں قرآن کریم کا ترجمہ کرنا ہے ہے ہم ان کے سروں بنائیں گے کہ ان الفاظ کے قرآن کریم کا ترجمہ اس زبان میں بھی نہیں جاتی۔
ہم نے خود مشاہدہ کیا کہ وہاں ایک سہولت ہے اس زبان میں متن موجود نہیں ہے۔ چنانچہ اس لئے اس وقت کو دور کرنے کے لئے اس کی شکل دی گئی اور پھر ہم اس کی طباعت کریں تاکہ اس کے جو اس وقت بولی جاتی ہے وہ

میں بھجمت اہلوں

ہمارے لئے ایک وقت تک زنجی کاموں کی طرف توجہ دینا ضروری تھا۔ ایک بنیاد کا نام کرنا ضروری تھا وہ بنیاد ہر ایک سے اب اس بنیاد پر ایمان لانا ہے اور اس عظیم ارشاد عمارت کے کھڑا کرنے کا وقت آ گیا ہے جس کے بارے میں جس کی چوٹی کے نیچے ہی ٹوٹاؤں ان کو اکٹھا کیا جانا ہے۔ اس سلسلے میں ہم نے چھوٹے چھوٹے تجربے باہر دوسرے قانونوں میں کیے ہیں۔ قرآن کریم کے متن، اس کے ترجمہ اور اس کی تفسیر کو چھپوایا ہے۔ اس سے تم نے تجربہ حاصل کیا۔ اس سے ہم نے علم حاصل کیا۔ اس سے تمہارے لئے ایک نیا دور آج کے عملی نقطہ البصیرت اس فرقہ پر قائم ہے جس کو اللہ تعالیٰ ہر ایک کے دل میں قرآن کریم کی گہرائی کو تسلیم رکھے تو انشاء اللہ اگلے چھ ماہوں میں اس سال میں ہم اپنے کام کا ایک بڑا حصہ مکمل کر چکے ہوں گے۔

ایک اہم کام

کی ابتدا کی جارہی ہے اور وہ اپنے ایک جدید اور بہت ہی قسم کے جذبہ فانی کی ابتدا ہے جس کی عمارت کا سنگ بنیاد اس وقت رکھا جائے گا۔ اگر جہاں سے اپنے چہا پہنچانے ہوں تو ہمیں قرآن کریم ایک جوہر ثانی خریدنا یا بعض حالات میں نصف پیمتہ آسکتا ہے۔
غرض یہ عمارت جس کی بنیاد آج رکھی جائے گی یہ ابتدا ہے۔ اس لحاظ سے ہی یہ ابتداء ہے کہ ہر مرکز میں اس سے بجا بہت بڑے شعبے کی ضرورت ہے لیکن ابتداء ہو جائے خدا تعالیٰ نے چاہا تو اسی کے فضل اور اسی کی رحمت سے ایک دن ہر اسی انتہائی خواہش بھی پوری ہو جائے گی۔ تمام مرکز احمدیت میں صرف ایک طبقے سے ہمارا کام نہیں چلے گا۔ یہ تو ایک اصل اور جڑ ہے جو اس باغ میں لگائی جا رہی ہے جس کو چہا یہ مسافروں کا باغ کہا جا سکتا ہے۔ پھر پاکستان میں دوسری جگہوں پر بھی بڑے بڑے چہا بے خانے بن جائیں گے۔ پھر دنیا کے ہر ملک میں ایسے چہا بے خانے بنائے گئے گی اور ہر مرکز میں بنائے جائیں گے جہاں قرآن کریم اور اس کے ترجمہ اور تفسیر کی طباعت کا کام ہو رہا ہو گا تاکہ ہر اسی کے ہاتھ میں قرآن عظیم اپنے فضل کے اعتبار سے بھی ترجمہ کے لحاظ سے بھی پہنچ جائے۔
حضرت سید مہمود علیہ السلام نے دنیا کے سامنے جو روحانی مشہدات پیش کیے ہیں ان کی عظمت کا اندازہ لگانا آج انسان کے لئے مشکل ہے

اس لئے کہ ایک قوم نے ان کے ہاتھوں تک وہ علوم روحانی پہنچائے
ہیں اور دوسرے اس لئے ہیں کہ ابھی ان کو ان روحانی خزانوں کی قدر
نہیں کا احساس نہیں ہوا۔ یہ احساس بھی ہم نے پیدا کرنا ہے۔ اور اس
کے لئے انتہائی قربانیاں بھی ہم نے دینی ہیں یہ

جماعت احمدیہ کا سرین

ہے اور یہ ہماری ذمہ داری ہے کہ ہم نسلی بعد نسلی قربانیاں دیتے چلے
جائیں۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت سے یہ ذمہ داری ہمارے کندھوں پر ڈالی
ہے اس کا ثواب عظیم ہے اس کے نتیجے میں حضرت غلام البین محمد سلی
اللہ علیہ السلام کے اور ہمارے رب کریم کی خوشنودی اور رضا اور پیار
حاصل ہوتا ہے۔

پس یہ ایک بڑا عظیم کام ہے جس کی ابتداء آج ایک پھوٹے پیمانے پر ہو
رہی ہے۔ اس وقت بطبع کار سنگ بنیاد رکھا جائے گا۔ جہاں نے منتظرین کو تائید
کی ہے اس لئے میں امید کرتا ہوں کہ وہ وعدہ کے مطابق آئندہ جگہ
سالانہ سے قبل اس عمارت کو پایہ تکمیل تک پہنچانے میں کامیاب ہو جائیں
گے۔ اسی طرح میری یہ بھی دعا ہے اور یہی اپنے رب کریم کے فضل سے
امید رکھتا ہوں کہ اس سے کہیں قبل اس کے بعض ایسے حصے مکمل ہو جائیں
گے جن سے ہم کام شروع کر دیں گے۔ چہ نہ جہالت کا کام مختلف مراحل میں سے
گذرتا ہے۔ اس لئے اسی چھوٹی سی عمارت میں جس کا اعلان کیا گیا ہے اور جس کا
رقبہ چند سو فٹ ہے ہم کام شروع کر سکتے ہیں۔ پھر اگلے سالی تا عمارت
کے لحاظ اس چھوٹے سے بطبع میں کام پورے طور پر شروع ہو جائے گا۔

انسان کی تدبیر

کے راستے ہیں اس کی ہمت اور اس کے غم کا امتحان لینے کیلئے
بعض روئیں کھڑی کی جاتی ہیں۔ چنانچہ ہمارے اس منصوبہ کی راہ
میں بھی بعض روئیں پیدا ہو چکی ہیں۔ مثلاً جب میں نے اللہ تعالیٰ کے
مطابق اس پر میں کا منصوبہ بنایا تھا۔ اس وقت ہمارے ملک کے
سکہ کی قیمت کے لحاظ سے انگلستان سے پر میں کی جو مشینری مستوان
جانی تھی جس میں ڈیڑھ کرائی بھی شامل تھی۔ گویا ہر لحاظ سے ایک مکمل
تخت۔ اس کی قیمت قریباً پانچ سو سے بزار پونڈ یعنی دس لاکھ روپے تھی
لیکن بعد میں اقتصادی حالات کے دباؤ کے باعث اور اپنے ملک کے
حالات سے حکومت وقت کی عالمی معائنہ کے پیش نظر اپنے سکہ کی قیمت کم
کرنا پڑی۔ چنانچہ

پریس کی قیمت

پہلے دس لاکھ روپے تھی۔ اب وہ چھپیس سے نیچے لاکھ روپے تک پہنچ گئی۔
اس وقت دس لاکھ کے مطابق تو اشتہام ہو سکتا تھا اور اب بھی ہو سکتا
ہے لیکن پاکستانی سکہ کی قیمت کم ہونے کی وجہ سے پریس کی قیمت میں جو
افاضہ ہوا یعنی اڑھائی گنٹا یا اس سے بھی کچھ زیادہ۔ اس کی وجہ سے
میں مجبوراً اپنے منصوبہ کو بدلنا پڑا۔ اب کام شروع کرنے کے
لئے کچھ سامان پاکستان سے خریداجائے گا اور کچھ سامان درآمدی کیس
لے کر باہر سے منگوا یا جائے گا۔ اور کچھ سامان بیرونی جماعتوں کی طرف
سے تحفہ آجائے گا۔ میں بڑی دعا میں کر رہا ہوں۔ دوست بھی بہت دعا میں
کریں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے بیرون پاکستان کی جماعتوں کو توفیق عطا
رہائے۔ ان کی طرف سے کچھ سامان اس سال تو نہیں لیکن انشاء اللہ
اگلے سال بھی مل جائے گا۔ اور پھر پریس مکمل ہو جائے گا۔

اس وقت ہم نے جو قرآن کریم چھپوائے ہیں ان کی طباعت کے
سلسلے میں ہم نے بڑی کوفت اٹھائی۔ میں بڑی تنگ دود کہ فی چوٹی۔
تاہم اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ وہ بہت سہل چھپ گئے۔ ایک جیسے میں تراجم
تراجم شائع ہو گئے۔ لیکن اس پریس کی تکمیل کے بعد ایک دن میں انشاء
اللہ جیسے بزار کی تعداد میں قرآن کریم چھپ سکیں گے۔ یہ تعداد بھی کم ہے

ہم سراج مطبع نظر ہے اور مقصود ہے وہ ہمیں ہمیشہ سامنے رکھنا چاہیے۔
ہم نے

پاکستان کے ہر شہری کے ہاتھ میں

قرآن کریم کا متن، ترجمہ اور تفسیر پہنچانا ہے۔ یہی کام کوئی معمولی
کام نہیں ہے چہ جائیکہ ساری دنیا کے ہر انسان کے ہاتھ قرآن
عظیم مترجم پہنچانا ہے تو اس سے بھی زیادہ عظیم نشان کام ہے۔ لیکن وہ
وقت آتا ہے اور خدا کے فضل سے وہ وقت ضرور آئے گا جب ایک
ایک دن میں بیس بیس لاکھ قرآن کریم کی کاپیاں شائع ہوں گی اور
وہ بھی نوع انسان کی پیاس کو بجھانے اور روحانی سیراجی کا سامان
پیدا کریں گے۔

پس آج ہم دعاؤں کے ساتھ اس کام کو شروع کر رہے ہیں
اور دعاؤں کے ساتھ اس کو جاری رکھیں گے۔ اللہ تعالیٰ کا فضل
اور اس کی رحمت اس منصوبہ کو کامیابی کی انتہا تک پہنچائے
گی۔ کیونکہ وہ ہمارا رب ہمارا محبوب ہمارا آقا ہمارا
رب کریم اور ہم سے بڑا پیارا کرنے والا خدا ہے۔ وہ حضرت محمد رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مشن کو کامیاب کرنے کا منصوبہ بنا چکا ہے
اس کے راستے میں دنیا کی کوئی طاقت روک نہیں سکتی۔
غرض ہم دعا کے ساتھ اس

مجوزہ پریس کی عمارت

کی اجرت دینی اینٹیں رکھیں گے۔ یہ ہاتھ اٹھ کر بھی دعا کر دیں گے۔
اینٹیں رکھنے اور رکھوانے کے وقت بھی دعائیں مشغول ہوں گے۔
دوست بھی دعاؤں میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے اس محبوب
کام کو کامیابی کی انتہا تک پہنچائے۔ یہ خدا کا کام ہے یہ تو
ہو کر رہے گا۔ نہ اکرے کہ ہمارے ذریعہ یہ کام ہو اور ہماری
زندگیوں میں یہ بہت مدت تک کامیابی کی منازل طے کر جائے۔ پس
دوست دعائیں کریں

بہت دعائیں کریں

اب بھی کریں بعد میں بھی کریں۔ یہاں جو حاضر ہیں وہ بھی دعائیں کریں
اور میں اجاب تک بعد میں یہ اظہار پہنچے وہ بھی دعا کریں۔
اللہ تعالیٰ پر کامل توکل رکھیں۔ اس کی ذات پر کامل بھروسہ رکھیں
اس منصوبہ میں جو بھی روئیں پیدا ہوں یا پسند ہوں گی وہ غلامی
ہوں گی۔ یہ اندھیروں کے بادل ایک دن ضرور چھوٹ جائیں گے اور
حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نور جو کہ فوراً سموات جوارض
سے حاصل کر وہ نور ہے، وہ ساری دنیا کو منور کر دے گا۔ آد
اب دعا کریں۔
اجتہاد دعا کے بعد سیدنا حضور راہ اللہ بنصرہ نکالنے دست
بارک سے عین بنیاد ہی اینٹیں نصب فرمائیں۔ حضور کے بعد دیگر
اصحاب نے ایک ایک اینٹ رکھی اور اس کے بعد یہ بارگاہیت تقریب
اختتام پذیر ہوئی۔

نصرت جہاں ریزہ فند کی بابرکت تحریریں

دعوت کی ادائیں کے لئے آخری مہاجد اکتوبر ۱۹۳۳ء تک
جماعت میں اجاب نصرت جہاں ریزہ فند کی بابرکت تحریریں ملے فرمائے ہیں ان میں بعض کو تو اللہ تعالیٰ
نے اپنے فضل سے توفیق عطا فرمائی اور انہوں نے وہ پورے پورے پورے پورے پورے پورے پورے پورے پورے پورے پورے
یا کہ شہدہ دسالوں کے اندر اذیاد کیے تھے جن میں اجاب ایسے ہیں کہ ہرگز وہی طور پر
کہ تم باقی سے بالکل طور پر ایسے تمام اصحاب کی خدمت میں درخواست کرو کہ وہ ابھی سے ان
کی ادائیگی کیلئے فکر کریں۔ کیونکہ ان وعدوں کی عیاد اکتوبر ۱۹۳۳ء میں فرم ہوئی ہے۔ رانا حضرت اکر

جماعت احمدیہ حیدرآباد کے زیر اہتمام اخراجی ہال میں

انسانیت مذاہب کے احسانات

ایک سیمینار

پروفیسر نسیم احمد صاحب کے زیر اہتمام ایک سیمینار حیدرآباد کے اخراجی ہال میں منعقد ہوا

پروفیسر نسیم احمد صاحب کی زیر اہتمام منعقد ہونے والی سیمینار

مورخہ یک جولائی ۱۹۷۲ء بعد نماز مغرب احراجی ہال میں دو سیمینار پر ایک سیمینار منعقد ہوا۔ انسانیت پر مذاہب کے احسانات منعقد ہوا۔ اس میں حصہ لینے والے نے حیدرآباد کے تمام علم و دست معززین کو جو مذاہب مختلف سے تعلق رکھتے تھے وہیں مدعو کیا گیا تھا۔ اس اجتماع کے بارے میں تمام اردو انگریزی اور میڈیکل اخباروں میں کچھ قوالان شائع ہوئے۔ اور معززین کے نام ذکر شد۔ اسے روانہ کئے گئے تھے۔ اس کے علاوہ شہر بھر میں بڑے بڑے وال پوسٹروں کے ذریعہ تشہیر کی گئی۔

اس سیمینار کی کاروائی محترم حضرت علامہ مولانا نسیم احمد صاحب کی زیر قیادت خاکسار کی تلامذت قرآن مجید سے شروع ہوئی عزیزم عبد الباقی نے نظم کے بعد مذکورہ عنوان پر مسٹر شہریار صاحب جو زراعت مذاہب کے ساتھ تعلق رکھتے تھے اس نے اپنی تقریر شروع فرمائی۔ آپ نے سب سے پہلے دعویٰ کیا کہ شکر یہ ادا کرنے کے بعد جوہلی ہال کی تعمیر پر مبارکباد دی۔ آپ نے بتایا کہ مذاہب ایک طرز حیات ہیں اور اساس زندگی ہیں۔ انسانیت کی تکمیل صرف مذاہب سے ہی ہوتی ہے۔ ہر مذہب کی بنیادی تعلیم ایک ہے۔ یعنی تو حیدم نے مذاہب کے چھوٹے چھوٹے خانے بنا لئے ہیں اور تیسرا تیرا کہنا شروع کر دیا۔ اور ہمارا کہنا بھول گئے۔ اساس مذاہب اخلاق پر منحصر ہے۔ لاندہبیت انسان کو تباہی اور خودکشی کی طرف لے جاتی ہے۔ مذاہب کے درمیان داد و دعا کے ذریعہ ہی ہم آگے بڑھ سکتے ہیں۔ رواداری کا لفظ بہت بڑا مفہوم رکھتا ہے۔ یعنی جن جن باتوں میں، اتحاد و اتفاق ہو سکتا ہے۔ ان میں اتحاد کر لیں۔ اور جن میں اختلاف رہتا ہے ہر ایک کو اس کے اختیار کرنے کی آزادی ہے اسی کا نام رواداری ہے۔

اس کے بعد میاں کے ایک مایہ ناز اسکالر

جناب بدر الدین طیب جو سابق وزیر اعلیٰ کی تقریر ہوئی۔ آپ نے شکر یہ و مبارکبادی پیش کرنے کے بعد بتایا کہ جب بیرونی تعلیم پنجاب میں ہوتی تھی۔ اس وقت سے میں جماعت احمدیہ سے پوری طرح واقف ہوں اس کے بعد کچھ انڈیشیا پر مبنی جانے کا اتفاق ہوا۔ تو وہاں اس جماعت کو بہت زیادہ سرگرم پایا۔ گویا کہ یہ میرا اثر ہے کہ جماعت احمدیہ تمام مسلمانوں میں ایک بہت بڑی اور ممتاز حیثیت کی حامل ہے۔ جماعت کا نظام اور احمدیوں کی محنت شاقہ بجا ہے۔ خدا کی بہت بڑا امتیاز ہے۔ آپ نے انھیں ان کے ماننے والوں کو ایک پوزیشن نام پر پیش کر کے اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ انہوں نے انتظام کو بہت سراہا۔ اور بتایا کہ اس کے پر میرے ساتھ مسٹر چنا بیٹی میرے سب سے عزیز تشریف فرما ہیں۔ ہمارے دو الگ الگ نظریات ہیں۔ لیکن جو عبادت احمدیہ نے ہم دونوں کو ایک پلیٹ فارم پر جمع کر دیا ہے۔ اس کے بعد فاضل مقرر نے مذاہب کے احسانات پر روشنی ڈالی۔

سر قاسم علی صاحب کی تقریر

آپ آئندہ پورے دنیا میں کے ایک ممتاز اور مقبول سیمینار کے مرکز اور ہال کے حکومتوں میں آپ کو دیکھیں گے۔ اور آج کل کے کانگریس فارم کے صدر ہیں۔ آپ نے شکر یہ ادا کیا اور ہادی پیش کرتے ہوئے فرمایا۔ مجھے خوشی ہے کہ آج ایک اہم مشورہ پیش کیا جا رہا ہے۔ اس عنوان کا تعلق انسانیت کے بنیادی مقصد اور اس کے حاصل کرنے کے ذرائع کے ساتھ ہے۔ ہمارے مسائل خواہ ملکی ہوں یا بین الاقوامی زمانے کے ساتھ ساتھ بدلتے رہتے ہیں۔ مسائل کو حل کرنے کے طریقے بدلتے رہتے ہیں جو چیز مستقل طور پر ہمارے سامنے ہے۔ وہ مذاہب اور اس کی تعلیمات ہیں۔ انسان کو دیگر مخلوقات کی نسبت اونچا

مقام اس لئے رکھا گیا کہ وہ کوشش اور ترقی کر سکے۔ خدا اترتا ہے اور اس کے ساتھ انسان کو عقیدہ و معاشی ترقی حاصل کرنے تک ملتا ہے۔ خدا نے ہر انسان کو مختلف ذمہ داریاں سپرد کر کے دنیا میں بھیجا ہے اور اس کے بعد ہم سے ان ذمہ داریوں کے متعلق اپنے اپنے ذہنی تعلیمات کے مطابق حساب لیا جائے گا۔

مسٹر چنا بیٹی نے سیکولزم کی تعریف کرتے ہوئے کہا کہ سیکولزم سے ہرگز لاندہبیت اور ایم ایف ایف مراد نہیں ہے۔ آپ نے کہا کہ سیکولزم اور کاتھولک مذہب سے ذریعہ ہی کیا جا سکتا ہے۔ ہمارے ملک میں سیکولزم کے تصور کو غلط فہم کیا گیا ہے۔ اور اسکی ذمہ داری ہمارے قوانین پر عائد ہوتی ہے۔ ہمارے نظام تعلیم میں مذہب کو لازمی حیثیت دینا ناگزیر ہے۔ مذاہب پر کاربند ہوتے ہوئے ہم ایک بہتر معاشرہ بنا سکتے ہیں۔

انہوں نے جوہلی ہال کی تعمیر پر مبارکبادی دینی دیتے ہوئے کہا کہ جس رنگ میں آپ کام کر رہے ہیں وہ قابل قدر اور قابل حد ستائش ہے۔ ان حضرات کے ساتھ ساتھ سب کو مذہب کے نام پر انسانیت کو قائم رکھنے اور اچانک کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

پروفیسر عالم نونہ میری ریڈر شعبہ فلسفہ عثمانیہ یونیورسٹی نے اپنی تقریر میں کہا کہ انسانیت ہر مذہب کے اعلیٰ نمونوں کی تعمیر میں مذہب کا نمایاں حصہ رہا ہے۔ مذہب کی اصل روح حسانات اور نیکیوں پر مبنی ہے۔ مذہب کی ایک متحرک طاقت بنانے کے سلسلہ میں اہل مذاہب کے ردل کو بنیادی اہمیت حاصل ہے۔ انہوں نے کہا کہ اسلام نے انسان کو روحانی اور مادی اعتبار سے بلند اور متوازن درجہ عطا فرمایا ہے۔

اس کے بعد محترم مولانا شریف احمد صاحب ایلی ڈیو نے مبلغ مہاراشٹر کی تقریر کو سراہا

نے اپنے مفہوم انڈیا میں مذہب اور انسان کی تعریف کرنے کے بعد فرمایا کہ انسان تخلیق خداوندی کا ایک شاہکار ہے۔ اس لئے وہ اشرف المخلوقات کہلاتا ہے۔ انسان کے مقصد حیات تک سیم کا جو راستہ ہے۔ اسے مذہب کہتے ہیں۔ آپ نے پیدائش انسان کے ساتھ مذہب کی ضرورت کے بارے میں دلنشین رنگ میں روشنی ڈالی۔ آپ نے واضح کیا کہ مذہب سے وہ اصول اور قوانین مراد ہیں۔ جو اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کی ہدایت و رہنمائی کے لئے اور ان کی پیدائش کا مقصد پورا کرنے کیلئے اپنی مرضی سے اپنے برگزیدہ بندوں پر نازل کرتا ہے۔ اس ضمن میں آپ نے حقوق بالشرع اور حقوق بالعباد کی تشریح کرتے ہوئے موجودہ زمانہ کے بعض سماجی اور مذہبی امور پر روشنی ڈالی۔ اور ان تمام مسائل سے مدد ملنے پر عہدہ برآ ہونے کے لئے مذاہب جو پارٹ ادا کرتے ہیں۔ اس کا ذکر فرمایا۔

فاضل کو آپ نے مذاہب اسلام کی تعریف اور تمام انسانیت پر اس کے عظیم احسانات کی تشریح فرمائی۔

انہوں نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد پر اور آپ کے مہشمی کے اغراض و مقاصد پر سیر حاصل کرنا فرمایا۔ اس سیمینار کی آخری تقریر محترم مولانا عبدالحی صاحب ثقلی مبلغ حیدرآباد کی ہوئی۔ آپ نے انسانیت کی دو مشق اہلی اور شفقت علی خلق اللہ پر روشنی ڈالی۔ اور اس عنوان پر کہ جواب دیا کہ مذہب کے ذریعہ دنیا میں بد امنی اور مختلف قسم کے مظالم ختم ہوتے ہیں۔

اس کے بعد مولانا نسیم احمد صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک نظم خوش الحانی کے ساتھ پڑھ کر سنائی۔

حضرت صاحبزادہ صاحب کی تقریر

حضرت صاحبزادہ صاحب نے اپنی ہدایتی تقریر میں سب سے پہلے تمام مہشمی کا شکر ادا کیا۔ جنہوں نے نہایت صبر و تحمل اور توجہ سے تمام تقاریر سماعت فرمائیں۔ آپ نے بتایا کہ آج کے زمانہ میں دنیا کو تباہی اور ہلاکت سے بچانے کے لئے مختلف قسم کی تدبیریں سوچی جا رہی ہیں۔ اور مختلف رنگوں میں اپنے اپنے خیالات کا اظہار کیا جا رہا ہے۔

آپ نے فلسفہ جہاد پر نہایت صیرک اور مفصل بحث فرماتے ہوئے بتایا کہ مذہبی جنگوں کا نتیجہ ہمیشہ حق و صداقت کی فتح اور اور ظلم و تعدی کا خاتمہ ہی ہوتا ہے۔ اس ضمن میں آپ نے مختلف مذاہب کی طرف سے کئی کئی جنگوں اور ان کے نتائج کے

تجارتی کاروبار میں دیانت

مکرم مولوی عبدالستار قاسم صاحب شاہ راجپوت

ذکر فرمایا اور ساتھ ہی اس اعتراض کا بہتر اور سلاں رنگ میں جواب دیا کہ مذہب کی وجہ سے دنیا میں جنگ و جدال پیدا ہونے میں عام طور پر انسان نے فتح کے موقع پر کئے گئے غصہ عام کے اعلان کا ذکر فرمایا۔

آپ نے آج کے اس سینار کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ مذاہب انسانیت کے نجات پہنچانے پر اور فرمایا کہ یہ مذہب ہی ہے جس نے تاریخ کے ہر لمحہ کو رنگ دیا۔ مذہب ہی انسانیت کی جان بانی کی اور سراط مستقیم سے الگ کیا۔ مذہب کی تمام نیک صلاحیتوں سے آگے اور بلند بلا ہے مذہب کے اصول تمام اصولوں سے نکل سکتے ہیں۔ اور مذہب کی تعلیمات تمام تعلیمات سے زیادہ چینی اور لائق تقلید ہیں۔ روزمرہ کی زندگی میں اگر مذہب کی راہنمائی نہ ہوگی تو پھر کوئی مددگار نہیں ہے ہی نہیں۔ جو راہ بتائے گا مذہب نے تم قوم ہماری ثبوت پیش کر دیا ہے کہ دراصل وہی اس قابل ہیں کہ ان کے اور انسانیت پر احسانت کر سکیں۔ اس ضمن میں آپ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض تعلیمات پیش فرمائی ہیں آپ نے بتایا کہ مذہب پر مبنی سے قائم ہونے کے نتیجے میں ساری دنیا میں امن قائم رہ سکتا ہے۔ اور تمام بیکہرہ مسائل سے دنیا نجات حاصل کر سکے گی۔ اور انسانیت کا بل بالا ہوگی۔

حضرت صاحبزادہ صاحب کی مدد سے اس کے بعد محکم محمد عبدالرحمن صاحب نے اس کی نائب امین حضرت امجدیہ حیدرآباد نے شکریہ ادا کی اس کے بعد حضرت صاحبزادہ صاحب نے ایک لمبی اور پُر سوز دعا فرمائی۔ اس کے ساتھ ہی اس سینار کا نہایت خیر و خوبی سے اختتام ہوا۔

اس سینار میں بھی کثیر تعداد میں مختلف مذاہب کے علمائے سابقہ و حاضر رکنے والے حاضر تھے۔ اس میں جو بھی حال کی وسعت کے باوجود جگہ تنگ محسوس ہوئی۔ مستحبات بھی پورے کی رعایت سے کثیر تعداد میں شامل تھیں اس سینار کی روایتیں نہایت سیاست پسندانہ تھیں۔ مگر دیگر اخباروں میں بہت حد تک سے یہ بیان کیا گیا ہے۔ اس میں اسی طرح اشکریوں اور تبلیگوں اخباروں نے بھی اس کی رپورٹیں شائع کیں۔

اس سینار میں بھی کثیر تعداد میں مختلف مذاہب کے علمائے سابقہ و حاضر رکنے والے حاضر تھے۔ اس میں جو بھی حال کی وسعت کے باوجود جگہ تنگ محسوس ہوئی۔ مستحبات بھی پورے کی رعایت سے کثیر تعداد میں شامل تھیں اس سینار کی روایتیں نہایت سیاست پسندانہ تھیں۔ مگر دیگر اخباروں میں بہت حد تک سے یہ بیان کیا گیا ہے۔ اس میں اسی طرح اشکریوں اور تبلیگوں اخباروں نے بھی اس کی رپورٹیں شائع کیں۔

اللہ تعالیٰ نے دوسم کے حقوق کی اہمیت انسانی کے لئے فروری قرار دی ہے۔ حقوق اللہ اور حقوق العباد، حقوق اللہ کا تعلق انسان کی اپنی ذات کے ساتھ سے۔ لیکن حقوق العباد والا حقہ دوسروں کے ساتھ تعلق رکھتا ہے۔ اور ان کے ادا نہ کرنے سے دوسروں کو نقصان پہنچتا ہے۔ اس لئے لوگوں کی نیکو بلایہ نیت بہت اہمیت رکھتا ہے۔ اور وہ کسی کے برائیا اچھا ہونے کا معیار اور ہی قرار دیتے ہیں۔ اگر کوئی شخص عیب کو پورا نہیں کرتا۔ قرص کو ادا نہیں کرتا۔ امانت کو واپس نہیں کرتا۔ اجرت پر پوری نہیں دیتا۔ سودا کا حق یا اگر ان ضرورت کرتا ہے۔ یا کم دیتا ہے۔ یا تجارتی کاروبار میں دیانت کو نظر نہیں رکھتا۔ اور لوگوں سے ہر قسم کی بد معاہدگی روا رکھتا ہے۔ تو ان کو اس سے کیا غرض کہ وہ نمازیں بہت پڑھتا ہے۔ روزے بہت رکھتا ہے۔ تسبیح بہت کرتا ہے۔ وہ اس کی باتوں کو نفرت کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ اور انہیں سزا کی حقیقت اور ریاکاری تصور نہیں کرتے۔ اور یہ بھی درست ہے۔ کیونکہ حقوق اللہ کو صحیح رنگ میں ادا کرنے والا اس کے بندوں کے حقوق کس طرح فحاش کر سکتا ہے وہ ان کی ادائیگی میں غصت سے کس طرح کام لے سکتا ہے۔

حقوق العباد کے بہت سے حصے ہیں۔ لیکن یہاں صرف تجارتی کاروبار میں ان کے متعلق بتایا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں مومنین کو بار بار اس امر کی طرف متوجہ کیا ہے اور آپس میں لین دین کے معاملات اور تجارتی فوجد پر ہمیشہ دیانت کو دل نظر رکھیں اور کسی شخص کا مال ناجائز طور پر حاصل کرنے کی کوشش نہ کریں۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبُطْحَانِ إِلَّا أَنْ تَكُونَ تِجَارَةً عَن تَرَاضٍ مِّنْكُمْ (سورۃ نساء آیت ۲۹)

یعنی۔ اے ایماندارو! تم آپس میں ناجائز طور پر اپنے مال نہ کھاؤ۔ بلکہ ہر جائزہ کے (مال کا حصول) آپس کی رضا کے ساتھ

تجارت کے ذریعہ سے ہو۔

دیانت اللہ تعالیٰ سے ہے اور اللہ تعالیٰ سے ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے تبیین میں دیانت پیدا کرنے کیلئے ارشاد فرمایا ہے۔

عزت ابن عباس سے روایت ہے۔

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا ضَمَامَ إِلَّا لِيْنِ وَالْمِيزَانَ أَنْ كُنْتُمْ تُؤْتُونَ قَبْلَكُمْ۔

(ترمذی کتاب البیوع باب ما جاء في الميزان)

ترجمہ۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو اتنا کرنا والوں کو مخاطب کر کے فرمایا کہ تمہیں دو امور یعنی وزن اور تول کا نگران بن کر لینا دینا ہے۔ اور ان میں کمی و کوئی کمی نہ کی وجہ سے تم سے پہلی اقوام تباہ ہو گئیں۔

چنانچہ اہل مدین ایک شہر تجارت پیشہ قوم تھے۔ مگر ان کے کاروبار کا اخلاق سنت گندے اور پست تھے۔ اور پاپ تول میں کمی کرنا ان کا شعار تھا۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی اس اخلاقی کمزوری کو دور کرنے کے لئے حضرت شعیب علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔ انہوں نے اپنی قوم کو توحید کا دعوت دی۔ اور اس کے ساتھ ہی فرمایا

وَلَا تَنْقُصُوا الْمِكْيَالَ وَالْمِيزَانَ إِنِّي أُرْسِلُكُمْ بَخِيلٍ وَإِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ عَذَابَ يَوْمٍ مُّحِيطٍ وَاقْتُرِبُوا قِوَامَ الْمِكْيَالِ وَالْمِيزَانِ وَلَا تَبْسُتُوا النَّاسَ أَشْيَاءَهُمْ وَلَا تَعْتُوا فِي الْأَرْضِ مُنْسِفِينَ (سورۃ ہود آیت ۸۵-۸۶)

ترجمہ۔ اور پاپ تول میں کمی نہ کیا کرو اور اس وقت تمہیں اچھی حالت میں دیکھتا ہوں۔ اور (ساتھ ہی) تمہاری نسبت ایک تباہ کن دن کے عذاب سے ڈراتا ہوں۔ اور اسے میری قوم! تم پاپ تول کو انصاف کے ساتھ پورا کیا کرو اور لوگوں کو ان کی چیزیں کم نہ دیا کرو اور فساد کی زمین پر غمخواری مت

بھیلاؤ۔

قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ اہل مدین میں سے سوائے ان لوگوں کے جو حضرت شعیب علیہ السلام پر ایمان لائے۔ باقی سب اپنی بددیانتی اور ظلم و ستم کی وجہ سے تباہ و برباد کر دیے گئے۔

(سورۃ ہود آیت ۹۵)

سورۃ بنی اسرائیل میں اللہ تعالیٰ مومنین کو مخاطب کر کے فرماتا ہے۔

وَأَوْفُوا الْكَيْلَ إِذَا كَلْتُمْ وَاذْكُرُوا الْفَيْسُ وَالْمِيزَانَ الَّتِي كُنْتُمْ تُبْغُونَ وَأَحْسِنُوا تَأْوِيلًا

بنی اسرائیل

ترجمہ۔ جب تم کسی کو چیز پاپ کر دیتے ہو تو پاپ پورا کیا کرو۔ اور جب تول کر دو تو بھی سیدھے ترازو کے ساتھ تول کر دیا کرو۔ یہ بات سب سے اچھی اور انجام کے لحاظ سے بہتر ہے۔

اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے مومنین کو اس طرف متوجہ کیا ہے کہ پاپ تول میں دین سے کام لینا۔ اور دوسروں کو ان کے حق کے مطابق اشیاء دنیا نیک نامی بہتری اور بھلائی کا موجب بھی ہے۔ اور اس کے نتائج بھی بہتر نکلتے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اور آیت دارنا جبروں کے متعلق ارشاد فرمایا ہے۔

ب۔ التاجر الصدوق تحت ظل العرش۔

یعنی سچ بولنے والا تاجر خدا کے عرش کے نیچے ہوگا۔

ج۔ أول من يدخل الجنة التاجر الصدوق

کہ جنت میں سب سے پہلے جانے والے لوگوں میں سچ بولنے والا تاجر ہوگا

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تجارتی کاروبار کے متعلق یہ تین ارشاد فرمایا

ہے کہ اگر خرید و فروخت میں دیانت کو نظر رکھا جائے تو ایسے سودا سلف میں برکت ڈالی جاتی ہے ورنہ برکت اٹھ جاتی ہے۔

فرمایا: **فَاتَّصِدَقُوا وَبَيِّتُوا بَوْرِكًا لِّمَمَاتٍ بَيْنَهُمَا وَإِنَّ كِتْمَانًا وَكِبْرًا مَّحَقَّتْ بَرَكَتَهُ بَيْنَهُمَا** (بخاری کتاب البیوع)

یعنی اگر خرید و فروخت کرنے والے سچ بولیں۔ اور اپنی چیز کے غیب کو بیان کر دیں۔ تو اللہ تعالیٰ ان کی خرید و فروخت میں برکت دے گا۔ اور اگر یہ دونوں بھٹ سے کام میں گئے۔ تو اللہ تعالیٰ برکت منتسم کر دے گا۔

اور وہ لوگ جو دیانت کو پس پشت ڈال کر تجارتی کاروبار اور دیگر امور میں خیانت سے کام لیتے ہیں اور لوگوں کو ان کا پورا حق ادا نہیں کرتے۔ اور باپ تول میں کمی کرتے ہیں۔ انہیں اللہ تعالیٰ دن کے عذاب سے ڈرایا گیا ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں: **وَيْلٌ لِّلْمُصَلِّينَ الَّذِينَ إِذَا أَكَلُوا مِنْ شَيْءٍ يَسْتَوْفُونَ ۖ وَإِذَا كَانُوا فِي أَهْوِيٰئِهِمْ يَخْسِرُونَ ۗ أَلَا يَلْقَوْنَ أَوَّلِيَّكَ أَيُّهُمْ يَكْفُرُونَ ۗ لِيَوْمٍ عَظِيمٍ ۚ يَوْمَ يَقُومُ النَّاسُ لِرَبِّ الْعَالَمِينَ ۝** (پ ۳۰ المطففين)

ترجمہ:- "وہ سلف میں دزن کم کر کے دینے والوں کے لئے عذاب ہی عذاب ہے۔ ان کے لئے جو تول کر لیتے ہیں تو خوب پورا کر کے لیتے ہیں۔ اور جب کوئی چیز دوسروں کو تول کر دیتے ہیں۔ تو پھر دزن میں کمی کر دیتے ہیں۔ کیا یہ لوگ یقین نہیں رکھتے کہ وہ زندہ کر کے اٹھائے جائیں گے۔ اس عظیم الشان دقت کا فیصلہ دیکھنے کے لئے جس دقت کہ تمام لوگ سب جہانوں کے رب کا فیصلہ سننے کے لئے کھڑے ہوں گے۔ دراصل جو لوگ دیانت کو ترک کر دیتے ہیں۔ ان کا شمار جہنم والوں میں ہونے لگتا ہے۔

جس کے متعلق ارشاد باری ہے۔ **إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ مَن كَانَ خَوَّانًا أَثِيمًا** (نساء آیت ۱۸)

یعنی جو لوگ خیانت میں بڑھے اور گناہگار ہو رہا اللہ ان کو پسند نہیں کرتا۔ جعفر صاحب اپنی تجارت کو فروغ دینے کے لئے مختلف قسم کے حیلے پہانے ایسا کر لیتے ہیں۔ اور لوگوں کو دھوکہ دے کر چیزیں خریدتے ہیں۔ مثلاً محض کچھ بڑے جانے کے لئے بول دیتے ہیں۔ یا دودھ دینے والے جانور کا دودھ ان کے گھنوں میں اس لئے رول دیتے ہیں تاکہ زیادہ قیمت وصول ہو جائے۔ ان سب باتوں سے اللہ تعالیٰ بھی اللہ علیہ وسلم سے منع فرمایا ہے۔ چنانچہ بخاری شریف میں ہے کہ

"فَوَيْلٌ لِّلَّذِينَ يَكْنُزُونَ كِنِزَهُمْ فِي بُحُوْرِهِمْ لِيَتَّخِذُوْا فِيهَا غَوْرًا مَّوَدَّةَ بَنِي آدَمَ ۚ وَكُلٌّ فِيهَا خٰسِرُوْنَ" (نساء آیت ۱۰۱)

اعانت میں بندہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک دفعہ ایک شخص کے ڈھیر سے گذرے۔ آپ نے اپنا ہاتھ اس شخص کے ڈھیر میں ڈالا۔ تو آپ کی انگلیوں کی سری سوس ہوئی۔ چنانچہ آپ نے اس شخص سے پوچھا کہ یہ کیا ہے؟ اس نے عرض کیا یا رسول اللہ اس پر بارش آگئی تھی۔ آپ نے فرمایا "کہ پھر تو نے اس کو باقی نذر کے ادھر کیوں رکھ دیا؟ تاکہ لوگ دیکھ لیں۔ جو دھوکہ کرے وہ ہم میں سے نہیں ہے۔" (صحیح مسلم)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایسی جگہ پہنچے جہاں کے باشندے دیانتدار ہوں۔ چنانچہ آپ نے ایک دفعہ اپنے صحابی حضرت سعید بن المسیب کو مخاطب کر کے فرمایا:-

إِذَا حُتَّتْ أَرْضًا يُوقُونَ الْعِيَالَ وَالْمِيْرَانَ فَمَا لِيْنَ أَلْمُتَّاهِرِ - وَإِذَا حُتَّتْ أَرْضًا يَنْتَقِصُونَ الْمِكْيَالَ وَالْمِيْرَانَ فَأَقِلِّ الْمُقَامِرِيْنَ (موطا)

ترجمہ:- جب تم کسی ایسے مقام پر جاؤ جہاں لوگ ماپ اور تول پورا کر کے دیتے ہیں تو وہاں زیادہ دیر قیام نہ کرو اور جس جگہ کہ لوگ ماپ تول میں دیانت کو نظر انداز کر چکے ہوں۔ ان کے پاس

بہت کم مدت بھرا کر دو۔ بعض وقت اجیران اپنے مال یا دوسری اشیاء کو خرید کر رکھ چھوڑتے ہیں کہ سب چیزیں بڑھ جائیں گی تو اسے بیچ دیں گے۔

یہ امر بھی خلاف دیانت اور گناہ ہے۔ چنانچہ کسی شخص نے حضرت سعید بن جبیر سے کہا کہ تم نے یہ پڑھا کہ بعض تاجر جو چیزیں خرید کر رکھ چھوڑتے ہیں۔ اور جب مہنگائی موبہ آئے۔ اسے بیچ دیتے ہیں۔ کیا ایسی تجارت جائز ہے؟ حضرت سعید بن جبیر نے فرمایا: ہاں اگر وہ اس کو بڑھ کر بیچے۔ اور اگر وہ اس کو پسند نہیں کرتا۔ اور اگر وہ اسے نزدیک شریعت اور حد اور حرمت اور حد سے ایک ان کے باقی بھی جائز نہیں۔ اور یہ ایک قسم کی بیعتی ہے۔ ہماری غرض یہ ہے کہ یہ بیعتی دور ہو۔

(ملفوظات جلد ۸ صفحہ ۱۰۱)

جو لوگ خیانت کے عادی ہو جاتے ہیں اور ہرام مال کھاتے ہیں۔ انہیں اعمال صالحہ کی توفیق نہیں ہوتی۔ اور نہ ہی محبت الہی ان کے قلوب میں پیدا ہو سکتی ہے۔ حضرت سعید بن جبیر فرماتے ہیں:- "اگر تم چاہتے ہو کہ اعمال صالحہ تمہارے ساتھ ہوں۔ تو تم حلال اور طیب چیزیں استعمال کرو۔ اگر تم حرام خوردی کرو گے۔ تو تم میں دھوکا بھی ہوگا۔ فریب بھی ہوگا۔ دغا بھی ہوگا۔ لالچ بھی ہوگا۔ معاملات میں خرابی بھی ہوگی۔ اس کے بعد یہ امید رکھنا کہ تم نیکیوں میں ترقی کرنے لگ جاؤ گے۔ خدا تعالیٰ کی محبت تمہارے دلوں میں پیدا ہو جائے گی۔ محض ایک فام خیالی ہے۔ تمہیں دو میں سے ایک چیز بہر حال چھوڑنی پڑے گی۔ یا تو اعمال صالحہ چھوڑنے پڑیں گے۔ اور یا حرام خوردی چھوڑنی پڑے گی۔ جو شخص ان دونوں کو اٹھا کرنا چاہے گا۔ وہ ہمیشہ ناکام رہے گا۔ کامیاب وہی ہوگا جو حرام خوردی چھوڑ دے گا۔ اور حلال طیب رزق حاصل کرنے کی کوشش کرے گا۔"

(تفسیر کبیرۃ الامون جلد ۵ صفحہ اول صفحہ ۱۸۲)

تجارتی دیانت کا مفہوم واضح کرتے ہوئے۔ سیدنا حضرت المصلح الموعود فرماتے ہیں:- "تجارتی دیانت کے معنی صرف

تجارت اور لین دین کے موافق میں ہی، دیاقتلانہ رویہ اختیار کرنے کے نہیں۔ بلکہ نوکری بھی اس میں شامل ہے۔ کیونکہ نوکری ایسا وقت دوسرے کو دے دیتا ہے۔ پس جس طرح ہر تاجر کو فرض ہے، کہ وہ تجارت میں دیانت داری سے کام لے۔ اسی طرح ہر ملازم کا بھی یہ فرض ہے کہ وہ دیانت داری کے ساتھ کام کرے۔ دیاقتدار نوکری کی ہر کوئی قدر کرتا ہے۔ اور اسے مہلا بلا کر رکھتا ہے۔ لیکن اگر کسی کے متعلق یہ بات ثابت ہو جائے کہ وہ دیانت داری کے ساتھ کام نہیں کرتا۔ تو اس کی قدر دلوں سے اٹھ جاتی ہے۔

(مشعل راہ صفحہ ۱۲۸ و ۱۲۹)

حقیقت یہ ہے کہ دیانت اور سچ دو اہم خلق ہیں۔ جن کا تعلق نہ صرف باہر حضرات کے ساتھ ہے۔ بلکہ ہر عین کا یہ خرقہ اولین ہے کہ وہ دیانت اور سچ کا حسین پیکر بن جائے۔ بلکہ دوسروں میں بھی یہ اخلاق کا غلہ پیدا کرنے کی کوشش کرے۔ سیدنا حضرت المصلح الموعود نے ۱۶ فروری ۱۹۳۹ء کو خطبہ جمعہ میں ان اخلاق کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا:-

"یہ دو اہم خلق ہیں جن کا اپنے اندر پیدا کرنا نہایت ضروری ہے۔ ایک دیانت اور دوسرا سچ۔۔۔۔۔ اخلاق کا غلہ میں سے سچ اور دیانت کو اپنے اندر پیدا کرنے کی کوشش کرنا اگر تم ان دو اخلاق کو جماعت کے اندر پیدا کرنے میں کامیاب ہو جاؤ۔ تو تم جماعت کی اتنی بڑی خدمت کرتے ہو کہ اس کی قیمت کوئی انسان نہیں لگا سکتا۔ صرف اللہ تعالیٰ کی ذات جو عالم الغیب ہے۔ اور جو سچ سے وسیع گہرائیوں کو ناپ سکتی ہے۔ تمہاری اس خدمت کا اندازہ لگا سکتی ہے۔ اور تمہیں بڑے سے بڑا بدلہ دے سکتی ہے۔"

(مشعل راہ صفحہ ۱۳۰)

چھٹا سوال: حضرت ابوہریرہ سے

اذکر موتاکم بالخیر

یاد رفتگان!

حکال ہی میں بعض ایسی ہستیوں کے وفات پا جانے کی اطلاع موصول ہوئی ہے۔ جنہیں سلسلہ کی خاص خدمات کی سعادت ملی۔ اور رویتاً قادیان کے ساتھ ان کے رشتہ داری کے تریبی تعلقات تھے۔ ان کا مختصر ذکر خیر ذیل میں بغرض ذکر کیا جاتا ہے۔ ایڈیٹر

مکرم جناب قاضی عبدالرحمان صاحب سابق سیکرٹری مجلس کارپوراز رپوہ

مکرم جناب قاضی عبدالرحمان صاحب سابق سیکرٹری مجلس کارپوراز رپوہ مختصر ملاکت کے بعد ۳۱ سال کی عمر میں بتاریخ ۱۷ جون ۱۹۶۱ء صبح ساڑھے نو بجے رپوہ میں وفات پا گئے اناللہ وانا الیہ راجعون۔ اسی روز بعد نماز مغرب مستیانا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے زیر اشراف مکرم مولانا عبدالملک خاں صاحب نے آپ کی نماز جنازہ پڑھائی۔ مقبرہ بہشتی رپوہ میں تدفین عمل میں آنے پر محترم مولانا ابوالولاء صاحب ناغل نے دعا کرائی۔

محترم قاضی صاحب مرحوم صدر انجمن احمدیہ کے نہایت پُرانے اور قدیم کارکنوں میں سے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے بے عرصے تک آپ کو مختلف عہدوں پر خدمت سلسلہ کی توفیق بخشی۔ آپ خلافتِ ثانیہ کے ادائل میں قادیان آئے۔ بے عرصے تک نظارتِ دعوت و تبلیغ دفتر محاسب اور نظارتِ ٹیلیگراف کام کرنے کے بعد ۱۹۶۱ء میں ریٹائر ہوئے ریٹائرمنٹ کے بعد مستیانا حضرت امجدیہ نے آپ کو مجلس کارپوراز کا سیکرٹری مقرر فرمایا۔ اس عہدے پر کم و بیش دس برس تک آپ بڑے اخلاص اور انہماک کے ساتھ خدمات نبھاتے رہے۔ آپ کے عہد میں مقبرہ بہشتی کی نظاہری آرائش کے لئے یہاں پر ٹیوب دہل کے ذریعہ درخت اور پھولوں کے لگانے کا کام شروع ہوا۔ یہ وہ کے علاوہ ایک لڑکا اور ایک لڑکی اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔ جو کہ در نول تادی شدہ ہیں۔ مرحوم قریبی سعید احمد صاحب درویش قادیان کے حقیقی ماموں تھے۔ بلکہ قریشی صاحب معروف کی فرستہ تھی، وفات الہی سے جب ان کے والدین اللہ کو پیارے ہو گئے۔ تو مرحوم ہی نے ان کی کفالت کی۔ اے اللہ دروہیاتہ فی الجنتہ۔ احباب مرحوم قاضی صاحب کی تبنی در وفات کے لئے دعا فرمائیں۔

محترم زینت بیگم صاحبہ اہلیہ شیخ محمد حسین قما آف دھرم گڑھ اندھاوا

اطلاع موصول ہوئی ہے کہ حضرت مولانا عبدالرحمان صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان کی بڑی ہمشیرہ صاحبہ محترمہ زینت بیگم بیوہ شیخ محمد حسین صاحب مرحوم سابق ساکن دھرم گڑھ اندھاوا ضلع گورداسپور جو کہ مکرم شیخ بشیر احمد صاحب دھرم گڑھ کوئی حال لاہور کی والدہ تھیں بتاریخ ۱۳ جون ۱۹۶۱ء لاہور میں بعمر قریباً ۹۸ سال وفات پا گئیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مکرم ملک عبداللطیف صاحب سنگوہی سیکرٹری اصلاح دارشاد جماعت احمدیہ لاہور (جو مرحوم کے رشتہ داروں میں سے ہیں) نے نماز جنازہ پڑھائی۔ اور لاہور میں تدفین عمل میں آئی۔ مرحوم نے اپنے پیچھے ایک لڑکا اور دو لڑکیاں اور متعدد پوتے پوتیاں اور نواسے نواسیاں چھوڑی ہیں۔ اس موقع پر ادارہ بلس حضرت مولانا عبدالرحمان صاحب سے دلی تعزیت کرتے ہوئے دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے قرب میں جگہ دے۔ اور درجات بلند فرمائے آمین۔

محترم خان میر خان صاحب افغان

افسوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ مستیانا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے مخلص خادم اور دیرینہ محافظ اور ہمارے مکرم بشیر احمد خاں صاحب درویش قادیان کے والد بزرگوار محترم خان میر خان صاحب افغان بتاریخ ۱۱ جون افغانستان کے دار الحکومت کابل میں، فتنہ ملاکت کے بعد وفات پا گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون

مکرم خاں صاحب مرحوم بڑے نیک اور مخلص بزرگ تھے۔ بے عرصے تک مستیانا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے محافظ (ہاڈی کارڈ) کی حیثیت سے حضور کے ساتھ رہنے اور خدمت کرنے کی توفیق پائی۔ حضور نے آپ کی ایسی مخلصانہ خدمات پر خوشنودی کا اظہار کرتے ہوئے جو کلمات فرمائے۔ انہیں فریم میں لکھا کر اپنے کمرے میں آویزاں کر رکھا تھا۔ ٹوٹی ہوئی تھی اور دیگر جماعتی چندوں میں بھی باقاعدہ جمعہ لیا کرتے تھے۔

ملکی تقسیم کے وقت مرحوم اپنے اہل و عیال کے ساتھ قادیان سے ہجرت فرمائے۔ لیکن آپ کے ایک بیٹے مکرم بشیر احمد خاں صاحب کو قادیان میں رہ کر درویشانہ زندگی بسر کر کے خدمت سلسلہ کی سعادت مل رہی ہے۔ جو مرحوم کے خلوص اور محبت سلسلہ اور اولاد کی اچھی تربیت کا ثبوت ہے۔ ایک دوسرے فرزند مکرم مولوی رحمت اللہ خاں صاحب مولی سلسلہ کی حیثیت سے پاک میں خدمات دینیہ نبھالا رہے ہیں۔ آپ نے چھ بیٹے اور دو لڑکیاں اور بہت سے پوتے پوتیاں اور نواسے نواسیاں اپنی یادگار چھوڑے ہیں۔ آپ نے ۹۵ سال عمر پائی۔

محترم خاں صاحب مرحوم بے عرصے سے محلہ دارالرحمت وسطی رپوہ میں اپنے بیٹے حبیب اللہ خاں صاحب کے مکان حبیب منزل میں رہائش رکھتے تھے۔ موسم گرما میں اکثر اپنے دوسرے فرزند نصیر احمد خاں صاحب کے پاس جو کہ افغانستان میں رہتے ہیں چلے جایا کرتے تھے۔ چنانچہ اس دن بھی محبت کی خرابی اور حد درجہ کمزوری کے باوجود آپ حکم بون کو رپوہ سے روانہ ہو کر ۱۱ جون کو افغانستان کے دار الحکومت کابل پہنچے وہاں چند روز اپنے غیر از جماعت بیٹے کے پاس رہ کر اپنے بیٹے کے پاس جانے کا ارادہ تھا جو وہاں سے کافی دور رہتے تھے۔ مگر وہاں بعارضہ بیمار بیمار ہو کر ۱۱ جون کو اللہ کو پیارے ہو گئے اور وہیں دفن کر دیئے گئے۔ افسوس کہ ایسی اچانک وفات کے سبب احمدی دوست نماز جنازہ شاق نہ ہو سکے۔ کیونکہ انہیں تدفین کے بعد وفات کی اطلاع ملی۔

ادارہ بیدار اپنے درویش بھائی مکرم بشیر احمد خاں صاحب ان کے والد بزرگوار کی وفات پر دلی تعزیت کرتے ہوئے دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں جبرئیل عطا فرمائے۔ اور اپنے مرحوم باپ کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق دے۔ موصوف کو ان کے والد صاحب کی وفات کی اطلاع حضرت ناظر صاحب خدمت درویش کے گرامی نام سے موصول ہوئی۔ جس میں بڑے قابل قدر الفاظ میں ہمارے درویش بھائی سے اظہار تعزیت کیا گیا ہے۔ بخیر اللہ احسن الجزاء

آپ کا چندہ خیر بدار شکر ہے

مندرجہ ذیل خیرداران اخبار بدار کا چندہ ائمہ ماہ اگست ۱۳۵۲ء میں کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ (خبر اخبار بدار قادیان)

نمبر خیرداری	اسماء خیرداران	نمبر خیرداری	اسماء خیرداران
۱۰۱۵	مرزا بشیر علی بیگ صاحب	۱۳۶۱	مکرم ایچ۔ اے رشید صاحب
۱۰۵۴	مکرم خواجہ محمد صدیق صاحب قاتی	۱۳۶۳	بہادر خاں صاحب ساندھن
۱۰۸۲	لے لے چکو ڈی صاحب	۱۳۶۴	عاجی بشیر احمد صاحب
۱۰۹۵	مولوی بشیر صاحب دہلوی	۱۳۶۵	قریشی محمد حسن صاحب
۱۱۱۳	نعیم الدین صاحب	۱۳۶۶	بی ایچ عبدالرحیم
۱۱۲۴	عبداللہ لام صاحب لون	۱۳۶۷	محمد رمضان صاحب زرقانی
۱۱۴۲	سید علی صاحب احمدی	۱۳۶۸	محمد عنایت اللہ صاحب
۱۱۵۱	بی محمد صاحب (علاسی)	۱۳۶۹	مرزا ٹیپ بیٹری چارنگ وکس ہمد آباد
۱۱۵۵	ایچ عبدالقادر صاحب	۱۳۷۰	مکرم محمد عبدالرب صاحب
۱۱۶۲	محمد شفیع صاحب دہرہ	۱۳۷۱	میاں نذیر حسین احمد صاحب
۱۱۷۵	محمد اطہر الحق صاحب	۱۳۷۲	محترم بیگ صاحب فاضل الدین صاحب
۱۱۸۰	بشیر الدین صاحب سوگراں	۱۳۷۳	مکرم عبدالعزیز صاحب
۱۲۱۱	بی ایچ خان صاحب	۱۳۷۴	بابو عبدالرزاق صاحب
۱۲۲۳	ایچ محمد اسماعیل صاحب	۱۳۷۵	مکرم سید عبدالنیم صاحب
۱۲۸۱	بی عابد حسین صاحب	۱۳۷۶	محمد یو ابراہیم صاحب
۱۳۰۲	محمد اسماعیل صاحب شید	۱۳۷۷	نصیر احمد صاحب پختہ کٹھ
۱۳۰۶	ڈاکٹر سعید اختر صاحب	۱۳۷۸	نثار احمد صاحب چنٹہ کٹھ
۱۳۲۰	ڈاکٹر محمد عارف خاں صاحب	۱۳۷۹	محمد جمال صاحب غنی گلکٹھ
۱۳۲۸	شیخ محمد حسن صاحب	۱۳۸۰	خلیفہ عبدالوکیل صاحب کینڈا

دلایل اجرائے نبوت از روئے قرآن کریم

از مزمع الباقی صاحب ایم - اے ای ای بی ایڈوکیٹ بھاشاں پور

قسط نمبر (۱)

جماعت احمدیہ پر عقیدہ رکھنے کے لئے کہہ دیا گیا ہے کہ وہ نبوت اور رسول کے ہرگز بیدہ بندہ ہیں ایک خاص خصوصیت ہے کہ وہ اہل تاثیر اور اہل جذب ہوتے ہیں اور وہ دنیا میں رہ جاتے ہیں اور وہ عالم کے لئے بھیجے جاتے ہیں اور چونکہ وہ علی و جد البصیرت رہتے ہیں اور یہ مخلوق کے ظلالی پروردگار اور درمیان سے اُٹھتے ہیں اس لئے سچی معرفت الہی اور سچی محبت الہی اور سچا زہد و تقویٰ اور ذوق اور عبادت انہیں کے ذریعہ سے دلوں میں پیدا ہوتا ہے اور ان سے تعلق توڑنا ایسا سوانا ہے جیسا کہ ایک شاخ اپنے درخت سے تعلق توڑ دے اور ان لفظات میں کچھ ایسی خاصیت ہے کہ تعلق ہی بشرط نسبت و رعایت کی نشوونما شروع ہو جاتی ہے اور تعلق توڑنے کے ساتھ ہی ایسا فی الحال پر گرد و غبار آنا شروع ہو جاتا ہے۔ نہایت مغرورانہ خیال ہے کہ کوئی یہ کہے کہ مجھے خدا کے نبیوں اور رسولوں کی نہ ضرورت ہے اور نہ کچھ حاجت یہ سب ایمان کی مثال ہے اور ایسے خیال والے انسان اپنے تئیں دھوکا دیتے ہیں جبکہ وہ کہتے ہیں کہ کیا میں نماز نہیں پڑھتا یا روزہ نہیں رکھتا یا کلمہ گو نہیں ہوں۔ چونکہ وہ سچے ایمان اور ذوق شوق سے بے خبر ہے اس لئے ایسا کہتا ہے۔ اس کو سچا جہانگیر کہتے ہیں کہ انسان کو خدا ہی پیدا کرتا ہے جو کسی طرح ان کے ایک انسان کو دوسرے انسان کو پیدا کرنے کا سبب بنا دیا ہے۔ پس جس طرح انسانی سلسلہ میں جسمانی سلسلہ میں جسمانی باپ ہوتے ہیں جس کے ذریعہ سے انسان پیدا ہوتا ہے۔ ایسا ہی روحانی سلسلہ میں روحانی باپ بھی ہیں جن سے روحانی پیدا ہوتا ہے جیسا کہ ہستی پر ہے پس ہوشیار رہیں اور اپنے تئیں صرف ظاہری صورت اسلام سے دھوکہ مت دیں اور خدا کی کلام کو غور سے پڑھیں کہ وہ ہم سے کیا چاہتا ہے وہ ہمیں ان کے پاس سے پائتا ہے جس کے بارے میں سورہ فاتحہ میں ہے "وَمَا كُنَّا لِنَكْفُرَ بِهِ" یعنی یہ ہے کہ اہل ایمان الہی مستقیم صحراط الذین انعمت علیہم پس جبکہ خدائے تعالیٰ بتا رہا ہے کہ یہ سچا ہے

یہ دُعا کر کے وہ نعمتیں جو نبیوں اور رسولوں کے پاس ہیں وہ تمہیں بھی ملیں پس بغیر نبیوں اور رسولوں کے ذریعہ کے نہ تمہیں ہم کیونکر پاسکتے ہیں۔ لہذا ضرور ہوا کہ انہیں یعنی اور محنت کے مرتبہ پر پہنچنے کے لئے خدا کے انبیاء و رسل کو بھیجتے آئے ہیں جن سے ہم وہ نعمتیں پائیں۔ اب کیا ہم خدا تعالیٰ کا مقابلہ کریں گے اور اس کے تدبیر تازوں کو توڑ دیں گے۔ کیا لطف کہہ سکتا ہے کہ میں باپ کے ذریعہ سے پیدا ہونا نہیں چاہتا تھا۔ کیا کان کہہ سکتے ہیں کہ ہم کے ذریعہ سے آواز کو سننا نہیں چاہتے اس سے بڑھ کر اور کیا نادانی ہوگی کہ خدا تعالیٰ کے تدبیر تازوں پر عمل ہوگا؟

ڈیکچر سیکوٹ ۲۲ نومبر ۱۹۵۲ء ص ۳۱ اور ۳۲ (سیح موعود)

اس کے علاوہ ہمارا عقیدہ یہ بھی ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں جہاں یہ مندرجہ بالا اس میں بگڑا پیدا ہوا ہے اور نام کمزوریاں اور خرابیاں راہ پا جائیں گی وہاں یہ بھی مندرجہ بالا زمانے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی ایک غلام حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے الوار اور نیکان سے مشرف ہو کر اصلاح امت کا بیڑہ اٹھائے اور اسلام کو تمام دنیا کے مذہب پر ظہری اور روحانی اعتبار سے تقویت بخشے۔ چنانچہ ہمارا یہ عقیدہ ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ موعود غلام قادریان کی ہستی میں پیدا ہونے اور انہوں نے اپنا فرض بطور احسن ادا کیا ان کے مقابل پر ہمارے دوسرے مسلمان بھائی اپنی کم نبی کی وجہ سے عقیدہ رکھتے ہیں کہ امت تو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ضرورت ہوگی گی لیکن امت محمدیہ کے تمام مسلمان چونکہ ایسے نااہل ہوں گے کہ اس میں سے کوئی بھی اصلاح کا کام نہیں کر سکتے گا۔ اس لئے ایک سالہ اسرائیلی نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو نازل ہوں گے اور مسلمانوں کو اصلاح کریں گے۔

مقام غیرت کے لئے امت تو جگہ ہفت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اور اصلاح کرنے کے لئے آجی حضرت عیسیٰ علیہ السلام عورت کا مقام ہے کہ ہمارے مسلمان بھائیوں

نے کسی قدر غلط عقیدہ سے اپنے لئے ہیں ان کے دلوں اور دماغوں میں صرف حضرت عیسیٰ ہی نبی رہے ہوتے ہیں کبھی انہیں جو تھے آسمان پر بٹھایا جاتا ہے کبھی خدائی صفات سے متصف قرار دیا جاتا ہے! کبھی وہ ہزار سال سے ابھی تک جسدہ النصفی آسمان پر زندہ موجود کہا جاتا ہے کبھی یہ کہا جاتا ہے کہ دوبارہ دنیا میں نازل ہوں گے۔ اور اب تو یہاں تک کہنے پر آمادہ آئے ہیں کہ کسی نے ان کا تعاقب آئے۔ لیکن حقیقت کیا ہے؟ حقیقت یہ ہے کہ اس زمانے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں سے ہی آپ کے ایک غلام کا اصلاح امت کیلئے مبعوث ہونا مقدر تھا جو ظاہر ہو چکا۔ ہمارے غیر احمدی بھائی اگر مطلق نبوت کے انکار ہی ہوتے ہیں تو ایک بات بھی تمہی لیکن شغیب تریہ ہے کہ ان کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اسرائیلی نبی تو آ سکتے ہیں مگر محمدی میں نہیں آ سکتے کسی نے کہا خوب کہا ہے کہ

مریم کے جبرگے گوشت کے آنے پر نبوت ہم آپ کی ماہیں گے کہ اس وقت تک کہ

دستارہ یادگیر صفحہ ۳۸ ۳۹

بہر حال ان کے اس عقیدہ سے یہ بات واضح ہوگئی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد روزہ نبوت قطعی طور پر بند نہیں ہے اور یہی قرآن کریم ہی ہے جس کا ثابت ہوتا ہے اس لئے اب ہم ذیل میں قرآن مجید کے یہ دلائل بیان کرتے ہیں جن سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آپ کی پیردا اور خلفائے میں نبوت کا دروازہ کھلا ہے۔

وَإِذَا أَخَذْنَا مِنَ النَّبِيِّينَ مِيثَاقَهُمْ لَعَنَّاهُمْ وَوَعَدْنَا الْمُؤْمِنِينَ الْعَذَابَ

ترجمہ:- اور جب پیغمبروں سے ہم نے عہد لیا اور تم سے تمہاری اور نوح اور ابراہیم دوسرے ویسی بن مریم سے بھی لیا اور سب سے لگا عہد لیا۔

اس طرح ثابت ہوا کہ جو عہد نام انبیا سے لیا گیا تھا وہ حضرت صلعم سے بھی لیا گیا تھا۔ اور اس طرح ان کی امت پر یہ واجب ہو جاتا ہے کہ جب بھی کوئی نبی آئے تو اس پر ایمان لایا جائے سوال یہ ہے کہ اگر حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا دروازہ بالکل بند تھا تو آیت سے دوسری آیت لیا

صَلَّى النَّبِيِّينَ لَعَنَّاهُمْ وَوَعَدْنَا الْمُؤْمِنِينَ الْعَذَابَ

ترجمہ:- اور جب اللہ نے انبیاء سے عہد لیا تھا کہ جو کتاب اور شریعت ہم تم کو دیں اور پھر اس کے بعد کوئی رسول میرے پاس آئے جو ان کتابوں کی تصدیق کرے جو تمہارے پاس تھی جو ہم تم پر ہم اس پر ایمان لانا اور ضرور ہائے ضرور اس کے بعد کہ لا۔ اللہ نے فرمایا کیا تم اس کا اقرار کرتے ہو اور اس پر میرے عہد کو قبول کرتے ہو۔ انبیاء نے عرض کیا ہم اقرار کرتے ہیں تو اللہ نے فرمایا تو گواہ۔ جو میں بھی تمہارے ساتھ گواہ ہوں۔ اس کے بعد جو فریغ پھیر میں گئے تو وہی نازان میں یہ

اس آیت کو مجھ سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تمام انبیاء سے یہ نکتہ وضع فرمایا تھا کہ وہ اپنے عہد نامے دانے نبی پر ایمان لائیں اور اس کی مدد کریں۔ اب چونکہ قرآن کریم میں اکثر دہشتہ جگہوں میں انبیاء سے مراد ان کی قومیں ہیں۔ اس لئے یہاں پر واضح ہوتا ہے کہ اس طرح کا عہد تمام انبیاء کے ذریعہ ان کی قوموں سے لیا گیا تھا۔ لیکن یہاں پر اکثر لوگ کہہ رہے ہیں کہ اس طرح کا عہد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نہیں بلکہ ان سے پہلے انبیاء کے ذریعہ ان کی مختلف قوموں سے لیا گیا تھا۔ کیونکہ اس آیت میں حضور سے عہد لینے کا ذکر نہیں ہے۔ مگر یہ ان کی مزبح نکتی سے صورت احزاب میں غیر ہم ان الفاظ میں حضور سے ہی اس طرح کا عہد لینے کا ثبوت آتا ہے:-

وَإِذَا أَخَذْنَا مِنَ النَّبِيِّينَ مِيثَاقَهُمْ وَوَعَدْنَا الْمُؤْمِنِينَ الْعَذَابَ

ترجمہ:- اور جب پیغمبروں سے ہم نے عہد لیا اور تم سے تمہاری اور نوح اور ابراہیم دوسرے ویسی بن مریم سے بھی لیا اور سب سے لگا عہد لیا۔

اس طرح ثابت ہوا کہ جو عہد نام انبیا سے لیا گیا تھا وہ حضرت صلعم سے بھی لیا گیا تھا۔ اور اس طرح ان کی امت پر یہ واجب ہو جاتا ہے کہ جب بھی کوئی نبی آئے تو اس پر ایمان لایا جائے سوال یہ ہے کہ اگر حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت کا دروازہ بالکل بند تھا تو آیت سے دوسری آیت لیا

منقولات

عالم اسلام کا فعالیت جہان

از مولانا محمد عثمان فاروقی صاحب

مذکورہ عنوان کے تحت سوال کی شکل میں ایک قابل قدر نوٹ صدق بریدی کی ایک مالیات شامت میں شائع ہوا ہے۔ اگرچہ اس اہم سوال کے جواب کے لئے اس وقت کوئی جواب نہیں دیا گیا ہے۔ تاہم مولانا محمد عثمان صاحب نے اس کا مفید اور مفید جواب دیا ہے کہ اس صورت حال کے تمام پہلوؤں پر مہم چلانی چاہئے۔ مگر صدق بریدی صرف سوال کی تفصیل ہی شائع ہوئی ہے اور جواب کے بارے میں بالکل خاموشی ہے۔ چونکہ جامعیت احمدیہ ایسی کسی بھی پریشان کن صورت حال میں ایک واضح موقف رکھتی ہے۔ اس لئے اس سلسلہ میں ہمارا نقطہ نظر اس پر ہے۔ دوسری جگہ ملحقہ فرمایا جائے۔

ہم نے بہت سوچا مگر اس سوال کا جواب نہ مل سکا کہ ملت دوسروں سے کیوں بنا کر رہی ہے۔ دوسروں کی انھی باتوں کو قبول کرنا تو سمجھ میں آتا ہے۔ بری کجی اور غیر اسلامی باتوں کا اثر لانا اور دوسروں کے رنگ کو اپنے اور غالب کر لینا اسلامی ذہن کے لئے ناقابلِ غم ہے۔ عالم اسلام کا وہ کونسا خطہ ہے جس نے اپنی خودی اور خود داری کو دوسروں کے پلین پر قربان کر دیا ہے۔ دوسروں سے انکار و کردار نے پوری ملت پر بوجھ ڈالا ہے۔ اس نے اسلام کی حرکی قوت اور اندرونی توانائی کو مفلوج بنا کر رکھ دیا ہے۔ چند مسلمان ملکوں کو چھوڑ کر وہ کونسا ملک ہے جس کے سفارت خانہ میں بیہوش رہا مشرب سے مہانوں کی تو افواج نہیں کی جاتی۔ یہ اسلام کی شکست کا کھلا اعتراف ہے۔ یہی موقع تھا کہ اسلامی کردار کا اثر دوسروں پر ڈالا جاتا اور مسلم سفارت خانوں کو یہ امتیاز حاصل ہوتا کہ وہ اسلام کے قانون ملت و حریت کو ایک زندہ طاقت ثابت کرتے اور دوسروں کو اس سے اثر لینے کا موقع دیتے۔

کیا ملت کے ذہنی شعور انہیں ادا اپنے افکار میں کیونم کو سند نشین نہیں بنا رہے؟ کیا مغربی تہذیب اور اسی تمدن نے مسلم تہذیب کا رنگ چھینا نہیں کیا؟ کیا اپنے تہذیبی اور فکری اثرات کو ترقی پسندی اور تجدد و تازگی کے خوشنما الفاظ کے ساتھ نیلام پر نہیں چڑھانا۔ اپنی دینی اور تاریخی حیثیت اور صلاحیت کو زوال کے صنم پر کھینٹ چڑھا رہا ہے۔ سوال یہ ہے کہ مسلمانوں کے اسلامی قدروں کی موجودگی میں وہ اثر پذیر نہیں بنا؟ کیونم اپنا اثر ڈالے۔ مغربیت اپنی توانائی کی چھاپ لگانے اپنی تہذیب سے برتر چڑھ کر لوٹے مگر اثر انداز نہ ہو۔ وہ مسلمانوں کے قدروں اور عقیدہ میں الا ان حزب اللہ هم الغالبون کا سیسہ پلایا گیا۔ اور لیظہرہ علی الدین کمالہ کی توحید سنانی گئی تھی۔

ایک کیمونسٹ دوسرے نظموں سے اثر پذیر نہیں ہوگا۔ بلکہ کیونم کو غالب کرنے اور اس کے لئے کوئی انشاپ تک کو دعوت دے گا۔ لیکن نام نہاد تجدید پسند مسلمان اسی شام کو کاٹے گا جس پر وہ بیٹھا ہوا ہے۔ مادریہ باور رکھنے والے مسلمان ہی نجات کا دائم نمونہ دار نہیں ہے۔ اسلام کے باہر بھی نجات کی راہیں کھلی ہوئی ہیں اور کفر و شرک کی اصطلاح میں اپنا اثر کھینچیں۔ آج بنت پرست قومیں بھی جن کا نسکری نظام وطنی اور جزائی ہے۔ اپنے نظریات اور تہذیبی روایات کو غالب کرنے کے لئے کوشش کر رہی ہیں اور تو می و صارا ان کی ننگ زبان بن چکا ہے۔ مگر ترقی پسند مسلمان کاپسین صرف السلام علیکم کہنے سے چھوٹ جاتا ہے۔ اسلام ایک "دعوت" ہے اور اس کی ساخت میں اثر انداز ہونے

تمام عناصر موجود ہیں۔ یہ دعوت جہاں ہو چکی جاہلیت کو اپنا مقام چھوڑنا پڑا۔ عالم اسلام کے میدان سے انہی الامولون کا نفع نہیں تریب میں چکا ہے۔ اسلام نے دنیا کو وہ سب کچھ دیا جس کی اس کو ضرورت تھی۔ خدا کی توحید اور انسانی مسادات خود آدم کی آخری منزل سے جس نے انسانی نظرت کو رہنمائی دی ہے۔ مگر جب خود توحید کے علمبردار کہنے کے اندر محو خواب ہوتے اور تقاطع نے خود زاموشی پیدا کی تو وہ تاسفناک ہے۔ خود تماشایان کے مرحوم اقبال کی زبان میں

کانزے بیدار دل پیش صنم
 نہ دین آریے کہ گفت اندر حرم
 حرم اور صنم کا اختیار کیا گیا۔ ایک کیونٹ مزدور و درول پر اثر انداز ہوا ہے۔ ایک خود تماشایان کو ہری ندامت کے ساتھ ان اسٹیٹ میں عند اللہ العالیہ کی مرعوبانہ تبدیل کرنی پڑے۔
 ممدوحی اہل جہان اور اس ذہنی افتادگی تو جہیز کے رنگ گارہ کی کوئی سبیل نکالے۔ (صدق جدید لکھنؤ ۱۹۷۳ء ص ۴)

اظہار تشکر اور درخواست عماء

"میرے پاس الفاظ ہیں کہ میں اپنے پیارے اور بے اعتبار پیار اور محبت کرنے والے خدا کا شکر یہ ادا کروں کہ شخص اس کے فضل اور احسان سے ہی میرے تیسرے لڑکے سید طارق احمد سلم نے بھی اپنے دو بڑے بھائیوں کی طرح سینئر سکول کے گزشتہ امتحان میں اول درجہ حاصل کیا اور پھر میرے خدا نے دوسرا احسان کیا کہ اس کا داخلہ بی۔ اے آنر کے لیے سال میں ہوا۔

میرا دورہ سال سے اسی کالج میں سے اور اب انشاء اللہ بی۔ اے آنر کے آنری سال میں آجائے گا۔ اس کی اطلاع سے انٹرنیٹ کا سیانی کے لئے بھی اجازت سے غائبی دعاؤں کی درخواست ہے۔

اللہ تعالیٰ کے احسانات کا شدید احساس کرتے ہوئے دو لاکھ روپوں کے لئے بدد کے پچھے چکارانہ کے طور پر جاری کرنے کی آپ سے درخواست کرتا ہوں

خاکہ رسید فضل احمد ہنسٹل پولیس ایڈمی ماؤنٹ آبراہما حجتان

الفیہ صفحہ اول

خیر عنایت اللہ صاحب تنظیم مدرسہ احمدیہ کی قیادت سے شروع ہوا۔ اسے بعد محکمہ نووٹیو بشیر احمدی صاحب مدرسہ مدرسہ احمدیہ قادیان نے قرآن کریم پڑھنے کی برکت کے موضوع پر تقریر کی۔ ماسک تقریر نے مختلف تاریخی واقعات کی روشنی میں قرآن کریم پڑھنے کی برکت کو واضح اور احسن رنگ میں پیش کیا۔ سب کا تقریر کے بوجھم صدر جلسہ نے اللہ تعالیٰ کا شکر یہ ادا کرتے ہوئے بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی ترقی و ترقی ہوا۔ آج کے خصوصی موضوع پر بولتے ہوئے آپ نے واضح کیا کہ قرآن کریم اللہ تعالیٰ کا خطاب ہے جو اس نے اپنے بندوں کے نام سے بھیجا ہے۔ اس طرح ہمارے صدر نے واضح کر کے کہہ دیا کہ اس صفت کا اثر سارا سال رہنا چاہیے اور وہ اس طرح کہہ کر دل میں نوراں

قرآن پڑھنے بڑھانے کا انتظام رہے۔ بڑے چھوٹوں کی نگرانی کریں اور ان کی نگرانی کا خیر الازمیں اور قرآن کریم کی برکتوں سے سارے گھر بھر جائیں۔ جو ان بڑوں سے وہ تقریریں سنیں بچے حصہ سننے کا پرہیز کرنا۔ بڑوں سے اور بچوں سے حضرت مصلح خود کی پیش رفت تقریر سے روحانی فائدہ حاصل کر سکیں۔ اللہ تعالیٰ کی بابرکت ہفتہ قدر اللہ تعالیٰ کے فضل سے نہایت عمدگی سے اختتام پذیر ہوا۔ اور پیش بہا حنفیہ نتائج کا سلسلہ بنا۔ جس کے نتیجے میں احباب کے اندر ایک نئی بیداری اور جوش پیدا ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ جماعت کے سبھی افراد کو ایسے محبوب امام عالی مقام کا اس بابرکت شکر رکھنا کہ حق عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

شرعی اندر گاندھی

جماعت کے مرکزی وفد کی ملاقات سے

جماعت کے ایک مرکزی وفد نے حضرت سید موعود علیہ السلام کے آباء کے قدیمی قبرستان کے سمار کے جانے اور تاریخی عہدہ ہر ایک مقامی غیر مسلم کے ناجائز قبضہ کے بارہ میں وزیراعظم ہند شری اندر گاندھی سے ملاقات کی اور ملاقات کے منظر کی عدم توجہ اور غلط کاریوں کی ناجائز حماقت کے باعث ہمارے مذہبی جذبات کو مجروح کیا گیا اس کے متعلق سختی سے کارروائی کرنے کے لئے درخواست کی گئی۔

عہدہ سالانہ سلامتہ کے موقع پر ہندی مالہ سے آنے والے دستوں نے ہمارے شہہ قدروں کے ذرا اتار کر لندن سے Deccan کو آکر قیدی تاریخ بھجوائے گئے جن کی تفصیل بدرجہ ۵۰ جولائی میں آچکی ہے) وہ سالانہ بھی جناب وزیراعظم صاحبہ کو دکھائی گئیں تاکہ ان پر واضح ہو سکے کہ ایک پابند قانون اور ان پسندناگوار جماعت کے ساتھ کس قدر زیادتی ہوئی ہے۔ آپ نے وفد کی شکایات کو توجہ سے سنا اور موثر کارروائی کا وعدہ فرمایا جس کے لئے جماعت ان کی شکر گزار ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ اپنی گونا گوں معروضات اور پہلے سے جماعت کے وفد کے ساتھ ملاقات کا کوئی وقت نہ ہونے کے باوجود ملاقات کا موقع دیا۔

ہمارے مرکزی وفد نے وزیراعظم کے علاوہ مندرجہ ذیل مرکزی وزراء اور اعلیٰ شخصیتوں سے بھی ملاقات کر کے ان کی خدمت میں اپنی شکایات کو پیش کیا۔

- ۱۔ جناب جنرل شاہنشاہ زمان صاحب وزیر پبلک ریلوے حکومت ہند۔
- ۲۔ جناب سید ذوالحسن صاحب وزیر تعلیم ہند۔
- ۳۔ جناب میر شتان احمد صاحب پتھریلی ڈیپارٹمنٹ پولیس کونسل
- ۴۔ جناب قریبی محمد شفیع صاحب نائب وزیر ریلوے حکومت
- ۵۔ جناب سردار زبارہ سنگھ صاحب ایم۔ پی۔ سبکو صدر پویش کانگریس و سابق وزیر داخلہ پنجاب

ان سب کے ہم ممنون ہیں کہ انہوں نے وفد کی گزارشات کو بہت اہمیت دے دی اور توجہ سے سنا اور امداد کا وعدہ فرمایا۔

جماعت کا مرکزی وفد مندرجہ ذیل عہدیداران پر مشتمل تھا۔

(۱) محترم شیخ عبدالحمید صاحب ناظر جامعہ ادرامیر وفد

(۲) محترم صاحب صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ وکیل المال تحریک بید

(۳) چوہدری سعید احمد صاحب نائب ناظر اسی پیمانہ

اس تعلق میں مورخہ ۱۳ جولائی کے اخبارات "ہند ساچار" اور "پرتاب" جالندھری خبر شائع ہوئی ہے۔ روزنامہ پرتاب کے شکر یہ کے ساتھ وہاں سے نقل کی جاتی ہے۔

نقل نمبر روزنامہ پرتاب مورخہ ۱۳ جولائی۔

جماعت احمدیہ قادیان کے دہاکی وزیراعظم شری اندر گاندھی سے ملاقات

نئی دہلی ۱۲ جولائی۔ جماعت احمدیہ قادیان کے ایک مرکزی وفد نے قادیان ضلع گورداسپور میں ایک تاریخی عہدہ پر ایک مقامی غیر مسلم شخص کے قبضہ کرنے اور ان کے مقدس قبرستان کے سمار کرنے کے بارہ میں بعض مرکزی دہلیوں سے ملاقات کی۔ مورخہ ۱۰ کو وزیراعظم شری اندر گاندھی نے بھی جماعت کے وفد کو ملاقات کا موقع دیا۔ اور ان کی شکایات کو سن کر جلد ضروری کارروائی کا وعدہ فرمایا۔ جماعت احمدیہ کا مطالبہ ہے کہ ضلع کے جن سرکاری افسران نے ان کے قبرستان کو سمار ہونے سے بچانے میں اپنے فرض سے کوتاہی کی ہے ان کے بارے میں سربراہ سختی سے کارروائی کرے۔ پیشہ ازیں جماعت احمدیہ قادیان کا وفد ایک سے ۲

سالانہ احمدیہ کانفرنس آترپردیش

اس کانفرنس میں شریک ہونے والے اپنی آمد کا بخیر کی تاریخ اور شرکت کرنے والے احباب کی تعداد سے مندرجہ ذیل ہندوستان کے مختلف فریامیں تاکہ ان کی رہائش و استقبال کا مناسب انتظام کیا جاسکے۔ قیام و طعام کا انتظام ہندو جماعت ہوگا۔۔۔ نیز یہ کانفرنس ۲۸ جولائی کو ہے اور محرم محترم مرزا دسیم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ قادیان اس کانفرنس میں شرکت کا اعزاز بھی دے لے ہے اس احباب کی تعداد میں اس کانفرنس میں شرکت فرماتا ہے اسباب بنائیں اور عمدہ اللہ ما جوہر فاکسار شریف احمد امینی صدر مجلس استغیالیہ احمدیہ کانفرنس ۲۲ بھنیاں بازار کاجوہر

سالانہ احمدیہ کانفرنس کشمیر

جماعت احمدیہ نے اجماعی طور پر اطلاع کیے انسان کیا جاتا ہے کہ احمدیہ سالانہ کانفرنس مورخہ ۱۸ اگست بروز ہفتہ اتوار مسجد احمدیہ منگولہ جی آئی۔ پی۔ آفس سرینگر متعلقہ مورخہ کانفرنس کے بعد کل اجلاس ہوئے۔ انہوں نے احباب سے تمنا ہے کہ وہ پہلے اپنی آمد کی اطلاع دیں۔ سو کم کے مطابق اپنا دستر ہلا لائیں اللہ تعالیٰ آپ کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔

فاکسار غلام نبی میاں خادم سلسلہ مسجد احمدیہ نزد جی آئی۔ پی۔ آفس۔

پٹرول یا ڈیزل چلنے والے ٹرک کاروں

کے قسم کے پڑھ جانت آپ کی گاڑی دکان سے مل سکتے ہیں اگر آپ کو اپنے ٹریا کسی قریبی شہر سے کوئی پڑھ نزل سے تو ہم سے طلب کریں

پتہ نوٹ سرینا

آٹو ٹریڈرز ایسوسی ایشن کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA - 23 - 1652

تاکہ پتہ Autocentre. فون نمبر 23 - 5222

آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن

کروم لیسر اور بہترین کوالٹی ہوائی چیل اور ہوائی ٹیٹ کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں۔

AZAD TRADING CORPORATION
58/1 PHEARS LANE CALCUTTA - 12

درخواست دہا

محرم چوہدری فیض احمد صاحب کی اہلیہ محترمہ راحیل دی جے ہسپتال اترپردیش میں زیر علاج ہے بیماری میں ابھی تک کوئی خاص افادہ نہیں ہوا۔ بے ہوشی کی حالت بہ ستور جاری ہے۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ نہایت تضرع اور عاجزی سے رفا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت اپنے فضل سے شفا بخشے۔ سہرا ایڈیٹر

۴۔ زائد مرتبہ وزیراعلیٰ پنجاب سے مل چکا ہے۔ لیکن ان کی شکایت پر تسلسل بخش کارروائی نہ ہو سکی وجہ سے ان کو دہلی مرکزی حکومت کے پاس جاس داد رہی کے لئے جانا پڑا۔

ضمیمہ اخبار بیدار مورخہ ۱۹ دسمبر ۱۹۴۳ء

۹۔ اتر پردیش احمدیہ سبکدوشی کانفرنس کا نوید

نظارت دعوت و تبلیغ کے اعلان کے متنازع ^{مطابق} ۲۸ جولائی ۱۹۴۳ء

میں اتر پردیش احمدیہ سبکدوشی کانفرنس منعقد ہوئی ہے۔ اس کانفرنس کی صدارت محترم صاحبزادہ مرتضیٰ اکبر احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ فرمائیں گے اور افتتاح کانپور یونیورسٹی کے وائس چانسلر شری بھکت دیش سنائیگا۔ احباب اس کانفرنس میں زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک ہو کر مادی احوال میں خالص روحانی عزائمات پر تقاریر کریں اور نفع مند اٹھائیں۔

(ایڈیٹر بیدار)